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 Stand der Verbraucherforschung

 Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

 Der  Deutsche  Bundestag  hat  am  19.  Januar  2011  eine  Anhörung  zum  Thema
 Verbraucherforschung  durchgeführt.  Die  Expertinnen  und  Experten  kamen
 übereinstimmend  zu  der  Einschätzung,  dass  ein  Ausbau  der  verbraucherbezo-
 genen  Forschung  dringend  erforderlich  ist.  Die  Bundesregierung  hat  für  das
 Jahr  2011  ein  Konzept  zur  Stärkung  der  Forschung  für  die  Verbraucherpolitik
 angekündigt,  lehnt  jedoch  eine  interdisziplinäre  Forschungseinrichtung  ab.  Die
 wesentlichen  Eckpunkte  zur  strukturellen,  finanziellen  und  personellen  Aus-
 stattung  der  Verbraucherforschung  und  die  geplanten  Maßnahmen  der  Bundes-
 regierung  sind  dem  Deutschen  Bundestag  rechtzeitig  zur  Erörterung  vorzu-
 legen.

 1.  Wie  haben  sich  die  finanzielle  und  strukturelle  Forschungsförderungspraxis
 der  Bundesregierung  und  die  Ressortforschung  des  Bundesministeriums  für
 Ernährung,  Landwirtschaft  und  Verbraucherschutz  im  Hinblick  auf  die  poli-
 tikberatende Verbraucherforschung seit dem Jahr 2001 entwickelt?

 Die  Ressortforschung  des  Bundesministeriums  für  Ernährung,  Landwirtschaft
 und  Verbraucherschutz  (BMELV)  hat  ihren  Schwerpunkt  traditionell  im  gesund-
 heitlichen Verbraucherschutz und im Bereich der Agrarwissenschaften.

 Im  Zuge  der  Neuorganisation  der  Ressortforschung  wurde  der  dem  BMELV
 nachgeordnete  Forschungsbereich  neu  geordnet  und  mit  neuen  Namen  ver-
 sehen.  Das  Friedrich-Loeffler-Institut  (FLI),  das  Johann  Heinrich  von  Thünen-
 Institut  (vTI),  das  Max  Rubner-Institut  (MRI),  sowie  das  Julius  Kühn-Institut
 (JKI).  Fragen  des  Verbraucherschutzes  nehmen  in  diesen  Instituten  zunehmen-
 den  Raum  ein.  Verbraucherbezogene  Forschung  erfolgt  im  Geschäftsbereich  des
 BMELV  zusätzlich  im  Bundesinstitut  für  Risikobewertung  (BfR)  und  dem  Bun-
 desamt  für  Verbraucherschutz  und  Lebensmittelsicherheit  (BVL)  (siehe  auch  die
 Antworten zu den Fragen 6 und 7).

 Da  ein  großer  Teil  der  Forschungsausgaben  des  BMELV  in  Form  institutioneller
 Förderung  von  Forschungseinrichtungen  mit  verschiedenen  Schwerpunkten  er-
 Die  Antwort  wurde  namens  der  Bundesregierung  mit  Schreiben  des  Bundesministeriums  für  Ernährung,  Landwirtschaft  und
 Verbraucherschutz  vom 9.  März 2011 übermittelt.
 Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.
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folgt,  ist  eine  Aufteilung  auf  einzelne  Forschungsbereiche  nicht  möglich.  Aus
 dem  Kapitel  10  02  Titel  544  61  wurden  im  gefragten  Zeitraum  die  in  der  Tabelle
 zu Frage 1 im Anhang aufgelisteten Projekte gefördert.

 Der  Entscheidungshilfebedarf  zum  Hauptziel  7  „Wirtschaftlicher  Verbraucher-
 schutz;  Verbesserung  der  Informationsmöglichkeiten  für  Verbraucher“  des
 aktuellen  Forschungsplan  des  BMELV  wird  zusätzlich  auch  durch  die  Vergabe
 entsprechender  Aufträge  an  Einrichtungen  außerhalb  des  Geschäftsbereichs  ge-
 deckt (siehe Tabelle zu Frage 13 in der Anlage).

 Eine  aktuelle  Initiative  des  BMELV  im  Bereich  der  Verbraucherforschung  ist  die
 Anschubfinanzierung  der  Deutschen  Agrarforschungsallianz  (DAFA).  Die
 DAFA  ist  ein  Zusammenschluss  der  deutschen  Agrar-  und  Ernährungsfor-
 schungseinrichtungen;  ihre  Aufgabe  ist  die  Identifikation  gesellschaftlich  vor-
 dringlicher  Forschungsthemen  und  deren  Kommunikation  an  nationale  und
 europäische  Geldgeber  zur  Gestaltung  von  Förderagenden.  Wesentliches  Merk-
 mal  der  DAFA-Arbeitsgremien  ist  Interdisziplinarität  und  die  Einbeziehung  der
 Verbrauchererwartungen  und  des  Verbraucherschutzes  bei  der  Priorisierung  von
 Forschungsthemen.  Die  Ressortforschungseinrichtungen  des  BMELV  (vTI,
 MRI, JKI, FLI) als DAFA-Mitglieder gestalten diesen Prozess mit.

 2.  Wie  hoch  ist  der  Haushaltsansatz  für  verbraucherbezogene  Forschung  im
 Jahr 2011 ff.?

 Verbraucherbezogene  Forschung  ist  eine  Querschnittsaufgabe,  die  durch  ver-
 schiedene  Haushaltsansätze  im  Forschungsbereich  abgedeckt  wird.  Eine  genaue
 Aufschlüsselung  insbesondere  der  Soll-Haushaltsansätze  der  Bundesforschungs-
 einrichtungen  nach  Forschungsschwerpunkten  ist  nicht  möglich.  Das  Gleiche
 gilt  für  den  Ansatz  des  Kapitels  10  02  Titel  544  61.  Hier  entscheidet  sich  erst  im
 Laufe  des  Haushaltsjahres,  für  welche  aktuellen  Forschungsprojekte  Mittel  be-
 reitgestellt werden.

 3.  Welche  Forschungsvorhaben  sind  im  7.  Forschungsrahmenprogramm  der
 EU  und  im  deutschen  Forschungshaushalt  verbraucherpolitisch  relevant
 (Auflistung bitte mit Fragestellung, Träger und Fördervolumen)?

 Im  Bereich  der  Kooperation  umfasst  das  7.  Forschungsprogramm  (FRP)  der  EU
 zehn  Themengebiete,  von  denen  in  Bezug  auf  verbraucherpolitische  Fragestel-
 lungen  besonders  der  Querschnittsbereich  (8)  Sozial-,  Wirtschafts-  und  Geistes-
 wissenschaften  sowie  auch  die  Themengebiete  (2)  Lebensmittel,  Landwirtschaft,
 Fischerei  und  Biotechnologie,  (4)  Nanowissenschaften,  Nanotechnologien,
 Werkstoffe  und  neue  Produktionstechnologien  von  Relevanz  sein  dürften.  Dane-
 ben  findet  im  Rahmen  des  FRP  bzw.  als  Maßnahme  der  Gemeinsamen  For-
 schungsstelle  eine  Förderung  des  Instituts  für  Gesundheit  und  Verbraucherschutz
 (IHCP)  in  Ispra/Italien  statt,  welches  sich  Projekten  insbesondere  des  gesundheit-
 lichen Verbraucherschutzes widmet.

 Wichtig  zu  bemerken  ist,  dass  es  im  7.  FRP  keinen  direkten  Ausschreibungstext
 zum Thema „Verbraucherforschung“ gibt.

 Die  Datenbank  liefert  für  Projekte  im  Thema  2  mit  dem  Stichwort  „Consu-
 mer(s)“  insgesamt  mehr  als  500  Projekte  für  den  Zeitraum  2007  bis  2010,  davon
 wurden  63  gefördert.  Der  Endverbraucher  ist  in  vielen  Projekten  im  Blickpunkt,
 jedoch  wenn  das  Thema  in  die  Richtung  „Verbraucherforschung“  geht,  reduziert
 sich  die  Anzahl  auf  13  geförderte  Projekte  mit  deutscher  Beteiligung  (siehe
 Anlage  zu  Frage  3).  Die  Gesamtfördersumme  der  EU  für  diese  13  Projekte  be-
 trägt knapp 54 Mio Euro.
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Bei  Bedarf  können  auch  die  nationalen  Kontaktstellen  bei  dem  Deutschen  Zen-
 trum  für  Luft-  und  Raumfahrt  bzw.  dem  Projektträger  Jülich  detailliertere  Aus-
 kunft geben.

 4.  Wie  ist  die  verbraucherbezogene  Forschung  in  Deutschland  im  europäischen
 Vergleich, insbesondere zu Großbritannien und Skandinavien zu bewerten?

 Zum  Vergleich  der  verbraucherbezogenen  Forschung  in  Deutschland  mit  ande-
 ren  EU  Staaten  kann  keine  detaillierte  Antwort  gegeben  werden.  Siehe  auch  die
 Antwort zu den Fragen 15 bis 18.

 5.  Welche  Programme  zur  Grundlagenforschung  für  ein  zeitgemäßes  theoreti-
 sches Fundament der Verbraucherpolitik wurden seit 2005 gefördert?

 Im  Bundesministerium  für  Bildung  und  Forschung  (BMBF)  werden  im  Rahmen
 der  Nachhaltigkeitsforschung  in  den  Förderschwerpunkten  „Sozial-ökologische
 Forschung“  und  „Wirtschaftswissenschaften  für  Nachhaltigkeit“  auch  verbrau-
 cherbezogene  Fragestellungen  aufgeworfen,  z.  B.  wie  sich  das  Konsumverhal-
 ten mit den Zielen der Nachhaltigkeit verbinden lässt.

 6.  Welche  Forschungseinrichtungen  haben  verbraucherbezogene  Forschung
 als Schwerpunkt?

 Welche  Forschungseinrichtungen  beschäftigen  sich  ausschließlich  mit  ver-
 braucherbezogener Forschung, und seit wann?

 Das  Max  Rubner-Institut  (MRI),  Bundesforschungsinstitut  für  Ernährung  und
 Lebensmittel,  führt  verbraucherbezogene  Forschung  durch.  Alle  Institute  des
 MRI  beschäftigen  sich  mit  verbraucherorientierter  Forschung.  Dies  geht  aus  der
 Satzung  des  MRI,  dem  Konzept  für  eine  zukunftsfähige  Ressortforschung  und
 dem Forschungsplan des BMELV hervor.

 Von  den  Instituten  der  Leibnitz-Gemeinschaft  ist  die  vom  BMELV  geförderte
 Deutschen  Forschungsanstalt  für  Lebensmittelchemie  (DFA)  in  Freising  zu  nen-
 nen.  Die  Forschungsarbeiten  der  DFA  haben  die  Förderung  der  lebensmittelche-
 mischen  Wissenschaft  unter  dem  Aspekt  des  Allgemeinwohls  und  der  Erhaltung
 und Verbesserung der Qualität der Lebensmittel zum Ziel.

 7.  In  welchen  Ressortforschungseinrichtungen  wird  verbraucherbezogene  For-
 schung verfolgt?

 Wird die Forschung intramural oder extramural durchgeführt?

 Verbraucherbezogene  Forschung  zur  Produktqualität  erfolgt  im  Geschäftsbe-
 reich  des  BMELV  vor  allem  durch  das  MRI,  das  BfR,  das  BVL,  das  FLI  und  das
 vTI.

 Das  MRI  führt  verbraucherbezogene  Forschung  durch.  Alle  Institute  des  MRI
 beschäftigen  sich  mit  verbraucherorientierter  Forschung.  Dies  geht  aus  der  Sat-
 zung  des  MRI,  dem  Konzept  für  eine  zukunftsfähige  Ressortforschung  und  dem
 Forschungsplan des BMELV hervor.

 Spezielle  Verbraucherverhaltensforschung  wird  schwerpunktmäßig  im  Institut
 für Verhaltensforschung durchgeführt.
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Das  BfR  trägt  maßgeblich  dazu  bei,  dass  Lebensmittel,  Stoffe  und  Produkte
 sicher  sind  und  dort,  wo  Lücken  bestehen,  sicherer  werden.  Der  Mensch  als  Ver-
 braucher steht dabei im Mittelpunkt.

 Das  BVL  ist  als  forschungsnahe  Einrichtung  im  Geschäftsbereich  des  BMELV
 in  seinen  Entscheidungen  auf  vielfältige  wissenschaftliche  Erkenntnisse  ange-
 wiesen.  Zu  diesem  Zweck  führt  das  BVL  eigene  Forschungs-  und  Entwicklungs-
 aktivitäten  insbesondere  auf  dem  Gebiet  des  Risikomanagements  durch  bzw.  ist
 als  Partner  an  Forschungs-  und  Entwicklungsprojekten  beteiligt.  Dazu  zählen
 auch  verschiedene  verbraucherbezogene  Forschungsaktivitäten,  die  in  der
 Mehrzahl dem gesundheitlichen Verbraucherschutz zuzurechnen sind.

 Die  Gesundheit  und  das  Wohlbefinden  landwirtschaftlicher  Nutztiere  stehen  im
 Mittelpunkt  der  Arbeiten  des  FLI.  Hinzu  kommt  der  Schutz  des  Menschen  vor
 Zoonosen,  d.  h.  zwischen  Tieren  und  Mensch  übertragbaren  Infektionen.  Das
 FLI  ist  eines  der  Bundesforschungsinstitute  und  selbständige  Bundesoberbe-
 hörde  im  Geschäftsbereich  des  BMELV.  Die  Aufgaben  des  FLI  bezüglich  Tier-
 seuchen  und  Zoonosen  sind  in  §  4  des  Tierseuchengesetzes,  in  §  14  der  Tierimpf-
 stoff-Verordnung sowie in § 16 Absatz 4 des Gentechnikgesetzes festgelegt.

 Fragen  zur  Qualität  von  Produktionsprozessen  (einschließlich  ihrer  Akzeptanz
 bzw.  kritischen  Bewertung  durch  die  Verbraucher)  werden  im  Geschäftsbereich
 des  BMELV  ganz  oder  teilweise  im  vTI  bearbeitet.  Wichtiger  Baustein  der  Ver-
 braucherforschung  im  Ressortbereich  des  BMELV  ist  die  strategische  Neuaus-
 richtung  des  Instituts  für  Marktanalyse  und  Agrarhandelspolitik  am  vTI.  Der
 Aufbau  der  wissenschaftlichen  Infrastruktur,  z.  B.  von  Verbraucherpanels,  die
 vertieft  für  verschiedenste  Fragestellungen  aus  den  Bereichen  Landwirtschaft,
 Ländliche  Räume,  Fischerei,  Wald  und  Holz  nutzbar  sind,  steht  dabei  im  Fokus
 des Instituts.

 Dabei  konzentriert  sich  das  vTI  darauf,  bislang  meist  separat  voneinander  erfolgte
 sozioökonomische  Analysen  (z.  B.  Verbraucherbefragungen)  und  naturwissen-
 schaftlich-technische  Untersuchungen  (z.  B.  zur  Auswirkung  verschiedener  Pro-
 duktionssysteme)  zu  integrieren,  um  die  Brücke  von  der  naturwissenschaftlichen
 Analyse  von  Produktionssystemen  zu  den  Wünschen  und  Wahrnehmungen  der
 Verbraucher zu schlagen.

 Die  aufgeführten  Forschungsaktivitäten  werden  sowohl  intra-  als  auch  extra-
 mural durchgeführt.

 8.  Welche  relevanten  Forschungsprojekte  zur  Verbraucherpolitik  oder  Kon-
 sumforschung werden von anderen Bundesministerien gefördert?

 Siehe Antwort zu Frage 5.

 9.  In  welchen  Publikationsorganen  werden  die  Ergebnisse  der  verbraucher-
 bezogenen Forschung veröffentlicht?

 Entsprechend  der  Vielfalt  der  Forschungsthemen  werden  die  jeweiligen  For-
 schungsergebnisse  in  den  für  das  jeweilige  Themenfeld  einschlägigen  Fachorga-
 nen,  z.  B.  im  Lebensmittelbereich  die  Zeitschrift  „European  Food  Research  and
 Technology“,  auf  nationalen  und  internationalen  Kongressen  sowie  über  das
 Internet (z.  B. Informationsdienst Wissenschaft e.  V.) veröffentlicht.

 Die  Abschlussberichte  werden  von  der  Bundesanstalt  für  Landwirtschaft  und
 Ernährung  (BLE)  ins  Internet  unter  www.ble.de  eingestellt.  Darüber  hinaus
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resultieren  aus  vielen  Forschungsprojekten  wissenschaftliche  Artikel  der  Pro-
 jektnehmer,  die  von  diesen  in  deutsch-  und  englischsprachigen  wissenschaft-
 lichen Zeitschriften veröffentlicht werden.

 10.  Welche  Kompetenzcluster  zur  Verhaltensökonomik  im  Verbraucherinte-
 resse werden gefördert?

 Die  Bundesregierung  fördert  derzeit  keine  „Kompetenzcluster  zur  Verhaltens-
 ökonomik im Verbraucherinteresse“.

 11.  Mit  welchen  Instrumenten  koordiniert  die  Bundesregierung  die  hetero-
 genen Forschungsvorhaben zur Verbraucherpolitik?

 Durch  die  Anschubfinanzierung  der  DAFA  (siehe  Frage  1)  durch  das  BMELV
 erhält  die  Verbraucherforschung  eine  indirekte  Koordination.  Die  thematischen
 Fachforen  der  DAFA  (u.  a.  zur  Zukunft  der  Nutztierhaltung,  weitere  Themen  in
 Vorbereitung)  versammeln  die  jeweils  relevanten  Forschungsakteure  und  leisten
 damit  einen  substantiellen  Beitrag,  die  Verbraucherforschung  künftig  abge-
 stimmt  und  stringent  zu  gestalten  und  sowohl  den  Mitteleinsatz  als  auch  die
 Erarbeitung  tragfähiger  Lösungen  zu  optimieren.  Für  den  Bereich  des  wirt-
 schaftlichen  Verbraucherschutzes  wird  die  Unterstützung  für  den  Aufbau  eines
 mit der DAFA vergleichbaren Forschungsnetzwerkes vorbereitet.

 12.  Welche  Wissenschaftler  bzw.  Beiräte  beraten  die  Bundesregierung  in  ver-
 braucherpolitischen Fragestellungen?

 Der  Wissenschaftliche  Beirat  Verbraucher-  und  Ernährungspolitik  berät  das
 BMELV  in  verbraucherpolitischen  Fragen.  Die  Mitglieder  dieses  Beirats  sind  im
 Internetangebot des BMELV aufgelistet.

 Anliegen  der  Verbraucherinnen  und  Verbraucher  werden  je  nach  Fragestellung
 auch  im  Wissenschaftlichen  Beirat  für  Agrarpolitik  und  Beirat  für  Biodiversität
 und  genetische  Ressourcen  berücksichtigt.  Derzeit  befasst  sich  der  Wissen-
 schaftliche  Beirat  für  Agrarpolitik  des  BMELV  mit  verbraucherpolitischen
 Fragestellungen.  In  Zusammenarbeit  mit  dem  Wissenschaftlichen  Beirat  „Ver-
 braucher-  und  Ernährungspolitik“  des  BMELV  erarbeitet  er  eine  gemeinsame
 Stellungnahme zur Politikstrategie Food Labelling.

 13.  Welche  Grundsatzfragen  der  Verbraucher-  und  Ernährungspolitik,  der  ver-
 haltenswissenschaftlichen  Konsumforschung  und  der  Kennzeichnung
 nachhaltiger  Produkte  werden  in  Forschungsprogrammen  aktuell  gefördert
 (bitte  tabellarische  Übersicht  mit  Fragestellung,  Laufzeit,  Fördervolu-
 men)?

 Siehe Tabelle zu Frage 13 als Anlage.

 14.  Welche  empirischen  Untersuchungen  und  experimentellen  Ansätze  der
 Verhaltensökonomik  sind  für  die  Verbraucherforschung  von  besonderer
 Bedeutung?

 Die  Verhaltensökonomik  stellt  in  der  verbraucherbezogenen  Forschung  nur  eine
 der  möglichen  bzw.  vertretenen  methodischen  Ansätze  dar.  Es  ist  nicht  Aufgabe
 der  Bundesregierung,  unterschiedliche  Forschungsmethoden  und  Ansätze,  Denk-
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richtungen  und  Schulen  wissenschaftlicher  Forschungsgebiete  einschließlich
 ihrer jeweiligen Methodik zu bewerten.

 15.  In  welchen  Handlungsfeldern  wird  das  Konsumverhalten  mit  welcher  Fra-
 gestellung systematisch erforscht?

 16.  Welche  Studien  zu  gesellschaftlich  unerwünschten,  individuell  problema-
 tischen  bzw.  pathologischen  Konsumverhalten  sind  der  Bundesregierung
 bekannt?

 18.  Welche  deutschen  und  internationalen  Studien  zu  Wirkungsanalysen  der
 Verbraucherpolitik  und  ihrer  Instrumente  sind  der  Bundesregierung  be-
 kannt?

 Die Fragen 15, 16 und 18 werden zusammen beantwortet.

 Verbraucherpolitik  berührt  viele  Lebensbereiche.  Entsprechend  groß  ist  die  Zahl
 der  hinsichtlich  Thematik  und  Methodik  vielfältigen  Studien  im  Bereich  der  ver-
 braucherbezogenen  Forschung.  Die  Ergebnisse  wissenschaftlicher  Forschung
 fließen  in  die  Verbraucherpolitik  der  Bundesregierung  ein.  Es  ist  allerdings  nicht
 Aufgabe  der  Bundesregierung,  den  gesamten  Umfang  des  für  ein  Forschungs-
 feld  vorhandenen  Expertenwissens  bzw.  des  wissenschaftlichen  Erkenntnis-
 stands  bereitzuhalten  und  enzyklopädisch  zusammenzufassen.  Dies  gilt  auch  für
 die  Verbraucherforschung.  Im  Übrigen  wird  auf  die  Antwort  zu  Frage  14  ver-
 wiesen.

 17.  Welche  deutschen  und  internationalen  Studien  zur  Politikfeldforschung  im
 Bereich Verbraucherpolitik sind der Bundesregierung bekannt?

 Aus  der  Vielzahl  von  Studien  werden  nachfolgend  exemplarisch  einige  aufgelis-
 tet:

 Deutsche Studien

 –  Grobe,  Antje,  Christian  Schneider,  Viola  Schetula,  Mersad  Rekic  und  Sandra
 Nawrath  (2008):  Nanotechnologien.  Was  Verbraucher  wissen  wollen.  Studie
 im Auftrag des Verbraucherzentrale Bundesverbandes.

 –  Hagen,  Kornelia  (2006):  Verbraucherpolitik  als  Motor  der  Wirtschaft,  Pro-
 jektnummer  04HS045,  Ergebnisbericht.  Bundesministerium  für  Ernährung,
 Landwirtschaft  und  Verbraucherschutz  (Hrsg.)  Angewandte  Wissenschaft,
 Heft 518. Berlin.

 –  Hagen,  Kornelia  und  Vanessa  von  Schlippenbach  (2007):  Verbraucherpolitik:
 Schutz  der  Verbraucher  und  Sicherung  der  Funktionsfähigkeit  von  Märkten.
 DIW Wochenbericht. 74 (25), 387 bis 401.

 –  Keser,  Claudia  (2008):  Experimentelle  Wirtschaftsforschung  kann  Verbrau-
 cherpolitik unterstützen. Wochenbericht des DIW (23/2008), 306 bis 312.

 –  Lamping,  Wolfram  (2009):  Verbraucherkompetenz  und  Verbraucherschutz
 auf  Wohlfahrtsmärkten:  Neue  Herausforderungen  an  eine  sozialpolitische
 Verbraucherpolitik.  Vierteljahrshefte  zur  Wirtschaftsforschung.  3/2009,  44
 bis 62.

 –  Reisch,  Lucia  A.  &  Andreas  Oehler  (2009).  Behavioural  Economics:  Eine
 neue  Grundlage  für  die  Verbraucherpolitik?  DIW  Vierteljahreshefte  zur
 Wirtschaftsforschung,  „Verbraucherpolitik  zwischen  Markt  und  Staat“,  78(3),
 30 bis 43.
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Internationale Studien

 –  Charter,  Nick,  Steffen  Huck  und  Roman  Inderst  (2010):  Consumer  Decision
 Making  in  Retail  Investment  Services:  A  Behavioural  Economics  Perspec-
 tive, Final Report.

 –  Thaler,  Richard  H.  und  Cass  R.  Sunstein  (2008):  Nudge:  improving  decisions
 about health, wealth, and happiness. [S. l.], Yale University Press.

 –  Marette,  S.,  J.  Roosen,  und  S.  Blanchemanche,  2008.  Tax,  Subsidy  and/or
 Information  for  Health:  An  Example  from  Fish  Consumption.  Journal  of
 Regulatory Economics, 34(2): 119 bis 143.

 19.  Beabsichtigt  die  Bundesregierung  eine  Wirkungsanalyse  des  Beratungs-
 protokolls  für  Anlageberatungen  gemäß  §  34  Absatz  2a  des  Wertpapier-
 handelsgesetzes durchzuführen?

 Wenn nein, warum nicht, und wenn ja, bis wann?

 Die  Bundesregierung  ist  zum  Thema  Beratungsprotokolle  für  Anlageberatungen
 im  kontinuierlichen  Dialog  mit  den  Vertretern  der  Finanzbranche  und  den  Ver-
 braucherverbänden.  Eine  wissenschaftliche  Analyse  über  die  Wirksamkeit  des
 Beratungsprotokolls in der Praxis ist nicht geplant.

 20.  Warum  fördert  die  Bundesregierung  keine  Workshop-Reihe  zur  Verbrau-
 cherforschung?

 Die  Bundesregierung  hat  die  Verbraucherforschung  bereits  verstärkt  und  prüft
 zusätzliche  Instrumente  zu  ihrer  Intensivierung.  Workshops  können  dabei  ein
 Bestandteil sein und werden in den Überlegungen berücksichtigt.

 21.  Wird  die  Bundesregierung  die  Forderung  der  Fraktion  der  CDU  nach  Ein-
 richtung eines Sachverständigenrats für Verbraucherfragen umsetzen?

 Der Bundesregierung ist eine derartige Forderung nicht bekannt.

 22.  Welche  Institution  erhält  den  Forschungsauftrag  „Zur  Lage  der  Verbrau-
 cher“?

 Beabsichtigt  die  Bundesregierung  die  regelmäßige  Wiederholung  des  Un-
 tersuchungsauftrages?

 Ist  eine  öffentliche  Berichterstattung  oder  eine  Berichterstattung  für  den
 Deutschen Bundestag geplant?

 Das  Entscheidungshilfevorhaben  „Gutachten  zur  Lage  der  Verbraucherinnen
 und  Verbraucher  in  Deutschland“  wird  die  Prognos  AG  durchführen.  Der  Zu-
 schlag  wurde  am  31.  Januar  2011  erteilt.  Über  die  Frage  einer  regelmäßigen
 Wiederholung  wird  zu  gegebener  Zeit  entschieden  werden.  Der  Deutsche  Bun-
 destag  wird  über  die  Ergebnisse  unterrichtet  werden.  Eine  Veröffentlichung  der
 Ergebnisse ist vorgesehen.
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 Projekte zur Verbraucherforschung im Haushalt des BMELV seit 2001

 Wirtschaftlicher Verbraucherschutz

 03HS001  Das  Verbandsklagerecht  in  der  Informations-  und
 Dienstleistungsgesellschaft

 2003.05.08  2004.09.30  290  385

 02HS044  Schutz der wirtschaftlichen Interessen der
 Verbraucher bei Finanzdienstleistungen

 2003.06.01  2004.05.31  171  932

 04HS016  Verbraucherpolitische Defizite im deutschen Ver-
 sicherungsrecht

 2003.08.12  2006.03.08  13  920

 04HS050  Kundenschutz  auf  den  liberalisierten  Märkten  für
 Telekommunikation, Energie und Verkehr – Ver-
 gleich  der  Konzepte,  Maßnahmen  und  Wirkungen
 in Europa

 2005.01.01  2006.05.31  279  697

 04HS030  Verbraucherverschuldung  junger  Menschen  –  Ge-
 sellschaftliche Ursachen, insbes. die Bedeutung
 eines gesellschaftlichen Wertewandels

 2005.02.01  2005.08.01  34  951

 04HS033  Effektivität des Verbraucherrechtschutzes:
 Rahmenfestlegungen des Gemeinschaftsrechts

 2005.03.07  2006.06.30  28  316

 04HS045  Verbraucherpolitik als Motor der Wirtschaft  2005.03.17  2006.03.31  145  786

 04HS052  Erhöhung des Datenschutzniveaus zugunsten der
 Verbraucher

 2005.04.08  2006.03.01  58  051

 04HS049  Nachhaltigkeit und Verbraucherpolitik:
 Ansätze und Maßnahmen in anderen Ländern

 2005.04.11  2005.10.31  104  139

 04HS048  Vom  Patienten  zum  Verbraucher  auf  dem  Gesund-
 heitsmarkt – Konzepte und Lösungen im
 internationalen Vergleich

 2005.05.01  2006.03.31  116  062

 04HS029  Verbraucherschutz  in  der  Aus-  und  Weiterbildung  2005.05.15  2006.02.15  22  500

 04HS051  Scoringsysteme zur Beurteilung der Kreditwür-
 digkeit – Chancen und Risiken für Verbraucher

 2005.05.15  2005.11.25  41  709

 04HS058  Analyse verbraucherpolitischer Defizite beim Er-
 werb von Teilzeitnutzungsrechten

 2005.05.17  2006.01.31  56  412

 04HS068  Auswirkungen  der  EU-Dienstleistungs-Richtlinie
 auf  Regelungen  im  Geschäftsbereich  des  BMVEL

 2005.05.30  2005.12.12  70  222

 04HS028  Verbraucherpolitische Defizite des deutschen
 Preissystems

 2005.06.01  2006.02.28  39  034

 04HS032  Der Missbrauch von Mehrwertdiensteruf-
 nummern zulasten der Verbraucher, Missbrauchs-
 tatbestände  in  Deutschland  und  dem  europäischen
 Ausland; grenzüberschreitender Vergleich von
 Lösungsansätzen

 2005.09.01  2006.03.31  133  284

 05HS020  Schönheitsoperationen: Daten Probleme, Rechts-
 fragen

 2005.11.07  2006.10.31  196  462
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 06HS026  Rechtsvergleichende Untersuchung zu Kern-
 fragen  des  privaten  Bauvertragsrechts  in  Deutsch-
 land und ausgewählten Mitgliedstaaten der EU

 2007.03.07  2008.01.31  70  222

 06HS027  Anforderungen an Finanzvermittler – Mehr
 Schutz für Verbraucher?

 2007.06.21  2008.03.20  113  438

 06HS024  Finanzierungsmodelle für die Verbraucherarbeit
 in Deutschland

 2007.10.07  2009.10.07  106  569

 08HS026  Entwicklung  von  Konzepten  zur  Verbesserung  des
 nationalen und europäischen Verbraucherinfor-
 mationsrechtes  auf  der  Grundlage  einer  rechtsver-
 gleichenden Untersuchung des Verbraucherinfor-
 mationsrechts in Europa und den USA

 2009.03.31  2010.03.31  151  504

 08HS025  Auswertung der Anwendungserfahrungen mit
 dem  Verbraucherinformationsgesetz  (VIG)  sowie
 Erarbeitung von konkreten Empfehlungen für
 Rechtsänderungen

 2009.05.01  2010.04.30  199  325

 08HS024  Untersuchung der Veränderung der Informations-
 kultur der für die Lebensmittel- und Futter-
 mittelüberwachung zuständigen Behörden sowie
 der  in  diesem  Bereich  tätigen  Unternehmen  durch
 das Inkrafttreten des Verbraucherinformations-
 gesetzes (VIG)

 2009.05.22  2010.02.22  96  300

 09HS011  Evaluierung der Effektivität kollektiver Rechts-
 schutzinstrumente für Verbraucher im nationalen
 Recht und rechtliche Bewertung ausgewählter
 Ansätze zu ihrer Fortentwicklung

 2009.11.17  2010.11.17  155  781

 08HS034  Stiftungsprofessur Verbraucherrecht  2010.04.01  2013.03.31  879  325

 10HS013  Messung des Kundennutzens der Anlageberatung  2010.12.30  2011.09.30  133  096

 10HS004  Gutachten zur Lage der Verbraucherinnen und
 Verbraucher in Deutschland

 2011.01.31  2012.04.30  566  857

 10HS015  Evaluation von Produktinformationsblättern
 für Geldanlageprodukte

 2011.02.12  2011.11.11  174  959

 Gesamt  4  450  236
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 99HS039  Toxizität von 2-Alkylcyclobutanon  2001.03.01  2004.10.31  156  504

 00HS055/1  Analytik und Vorkommen wichtiger Fusarien-
 toxine (Deoxynivalenol und Zearalenon) sowie
 Aufnahme dieser Toxine durch den deutschen
 Verbraucher

 2001.08.01  2004.12.31  214  567

 00HS055/2  Analytik und Vorkommen wichtiger Fusarien-
 toxine (Deoxynivalenol und Zearalenon) sowie
 Aufnahme dieser Toxine durch den deutschen
 Verbraucher

 2001.08.01  2004.12.31  116  088

 00HS055/3  Analytik und Vorkommen wichtiger Fusarien-
 toxine (Deoxynivalenol und Zearalenon) sowie
 Aufnahme dieser Toxine durch den deutschen
 Verbraucher

 2001.08.01  2004.12.31  139  475

 00HS055/4  Analytik und Vorkommen wichtiger Fusarien-
 toxine (Deoxynivalenol und Zearalenon) sowie
 Aufnahme dieser Toxine durch den deutschen
 Verbraucher

 2001.08.01  2004.12.31  153  530

 00HS055/5  Analytik und Vorkommen wichtiger Fusarien-
 toxine (Deoxynivalenol und Zearalenon) sowie
 Aufnahme dieser Toxine durch den deutschen
 Verbraucher

 2001.08.01  2004.12.31  156  893

 99HS038  Wechselwirkungspotential  von  Lebensmitteln  mit
 trockenen mehl- und grießartigen Produkten

 2001.08.01  2003.07.31  151  473

 01HS062  Wissenschaftliche Bewertung von Forschungser-
 gebnissen  zum  Thema  „Einfluss  unterschiedlicher
 Pflanzenschutzmaßnahmen auf den Mykotoxin-
 gehalt und Fusarium-Besatz im Erntegut von
 Getreide“

 2001.10.01  2002.01.31  9  116

 01HS073  Temperaturbehandlung als Alternative zur
 Hormonfütterung

 2002.02.01  2003.01.31  24  949

 01HS063/1  Entwicklung einer empfindlichen Methode zur
 kongenerenspezifischen Erfassung von
 bromierten Flammschutzmitteln und deren mög-
 lichen Metaboliten in Lebensmitteln tierischer
 Herkunft zur Feststellung der aktuellen Belas-
 tungssituation

 2002.09.01  2005.03.31  218  536

 01HS036  Bewertung von SCFA freisetzenden Ballast-
 stoffen als Hemmer der Kolon-Karzinogenese

 2002.11.01  2005.10.30  131  830

 01HS022/1  Geno- und phänotypische Identifizierung von
 BSE-Risikomaterial in Lebensmitteln tierischen
 Ursprungs

 2002.11.15  2005.11.14  261  658

 01HS022/2  Geno- und phänotypische Identifizierung von
 BSE-Risikomaterial in Lebensmitteln tierischen
 Ursprungs

 2002.11.15  2005.11.14  248  843
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 01HS022/3  Geno- und phänotypische Identifizierung von
 BSE-Risikomaterial in Lebensmitteln tierischen
 Ursprungs

 2002.11.15  2005.11.14  422  950

 01HS059  Bestimmung von Tierfett in pflanzlichen Ölen/
 Fetten und Futtermitteln

 2002.12.15  2003.12.31  23  542

 02HS045  Entwicklung eines Referenzverfahrens zum
 Nachweis  von  spezifischen  Risikomaterial  (SRM)
 in Fleischerzeugnissen

 2003.04.01  2005.03.31  417  950

 02HS023  Entwicklung einer computergestützten Entschei-
 dungshilfe zur Minimierung des Befallsrisikos
 durch Ährenfusariosen und der Toxinbelastung
 sowie zur Optimierung der Bekämpfung

 2003.05.15  2006.05.14  442  868

 02HS014  Entwicklung einer Referenzmethode zum
 Nachweis von spezifischem Risikomaterial in
 Tiermehlen

 2003.06.01  2005.05.31  550  000

 03HS011  Entwicklung einer Referenzmethode zum
 Nachweis von spezifischem Risikomaterial in
 Fleischerzeugnissen/Tiermehlen

 2003.11.15  2005.03.31  204  302

 01HS003  Bewertung des Einsatzes freigesetzter, gen-
 technisch veränderter Mikroorganismen bei der
 Weinbereitung

 2003.12.01  2006.11.30  213  436

 00HS046  Kontrolle und Reduktion von aus der Produk-
 tionskette Schweinefleisch hervorgehenden
 Zoonosen (ZiPP-Zoonoses in Pork-Production)

 2003.12.15  2004.12.31  95  835

 03HS054  Lebensmittelwerbung für Kinderprodukte –
 Strategieentwürfe für den vorbeugenden
 Verbraucherschutz

 2004.04.15  2005.01.14  43  836

 03HS054  Lebensmittelwerbung für Kinderprodukte –
 Strategieentwürfe für den vorbeugenden
 Verbraucherschutz

 2004.04.15  2005.01.14  43  836

 03HS019  Immunchemische Nachweisverfahren für
 Mutterkornalkaloide

 2004.07.01  2007.04.30  209  615

 03HS025  Epidemiologische Untersuchungen zu den
 Risiken von BSE-Infektionen in ausgewählten
 Regionen Deutschlands

 2004.07.01  2005.12.31  100  999

 04HS015/1  Verbundprojekt: Verringerung des Mykotoxinge-
 haltes  von  Weizen  bei  Befall  mit  Ährenfusariosen
 durch zuchtmethodische Verfahren –
 Teilprojekt 1: Zuchtmethodische Verfahren

 2005.04.01  2008.03.31  166  210

 04HS015/2  Verbundprojekt: Verringerung des Mykotoxinge-
 haltes  von  Weizen  bei  Befall  mit  Ährenfusariosen
 durch zuchtmethodische Verfahren –
 Teilprojekt 2: Markergestützte Verfahren

 2005.04.01  2008.03.31  218  183
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 05HS003  Bekämpfung  des  Feuerbranderregers  im  Obstbau
 ohne Antibiotika – Hefepräparate gegen den
 Feuerbrand  und  ihr  Einfluss  auf  den  Sporengehalt
 von Kernobsthonig

 2005.05.01  2005.10.31  19  674

 04HS048  Vom Patienten zum Verbraucher auf dem
 Gesundheitsmarkt – Konzepte und Lösungen im
 internationalen Vergleich

 2005.05.01  2006.06.30  112  062

 04HS038  Modellhafte Entwicklung von Krisenszenarien
 im Bereich Lebensmittelsicherheit, darauf auf-
 bauende Durchführung von Krisenübungen und
 deren Evaluation

 2005.05.10  2005-12-31  29  859

 05HS001/1  Verbesserung und Validierung der Analytik
 für  T-2  Toxin  und  HT-2  Toxin  sowie  Vorkommen
 dieser Mykotoxine in Lebensmitteln des deut-
 schen Marktes

 2006.01.01  2008.12.31  204  590

 05HS001/2  Verbesserung und Validierung der Analytik
 für  T-2  Toxin  und  HT-2  Toxin  sowie  Vorkommen
 dieser Mykotoxine in Lebensmitteln des deut-
 schen Marktes

 2006.01.01  2008.12.31  155  909

 05HS001/3  Verbesserung und Validierung der Analytik
 für  T-2  Toxin  und  HT-2  Toxin  sowie  Vorkommen
 dieser Mykotoxine in Lebensmitteln des deut-
 schen Marktes

 2006.01.01  2008.12.31  195  999

 05HS001/4  Verbesserung und Validierung der Analytik
 für  T-2  Toxin  und  HT-2  Toxin  sowie  Vorkommen
 dieser Mykotoxine in Lebensmitteln des deut-
 schen Marktes

 2006.01.01  2008.12.31  156  598

 06HS016/1  Geno- und phänotypische Identifizierung von
 BSE-Risikomaterial in Lebensmitteln tierischen
 Ursprungs (01HS022/1)

 2006.07.01  2007.06.30  131  857

 06HS016/3  Geno- und phänotypische Identifizierung von
 BSE-Risikomaterial in Lebensmitteln tierischen
 Ursprungs (01HS022/3)

 2006.07.01  2007.06.30  114  806

 05HS029  Auswertung der aus dem Europäischen Schnell-
 warnsystem  für  Lebens-  und  Futtermittel  RASFF
 (Rechtsgrundlage Art. 50 der VO (EG) Nr. 178/
 2002) zur Verfügung stehenden Daten mit dem
 Ziel  der  Erstellung  eines  risikobasierten  Katalogs
 für die Einfuhr von Lebens

 2006.08.01  2008.07.31  74  605

 02HS008  Paratuberkulose: Entwicklung eines Tankmilch-
 ELISA, Ermittlung der Prävalenz und der Risiko-
 faktoren in Deutschland

 2006.10.01  2009.09.30  466  808

 05HS039  Toxikologische Bewertung durch Chemische
 Analyse von Zusatzstoffen und deren Pyrolyse-
 produkte für Tabakprodukte

 2006.11.15  2008.05.31  36  211
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 05HS046  Persistenz von infektiösen Toxoplasma gondii –
 Entwicklungsstadien in Fleischzubereitungen
 oder kurzgereiften Rohwürsten

 2006.12.01  2008.01.31  43  755

 05HS050  Charakterisierung der Wiederholbarkeit, Ver-
 gleichbarkeit  und  analytischen  Sicherheit  des  neu
 entwickelten Referenzverfahrens zum Nachweis
 von spezifiziertem Risikomaterial (SRM) in
 Fleischerzeugnissen/Tiermehlen durch Ringtests

 2007.01.01  2008.09.30  101  471

 06HS016/2  Geno- und phänotypische Identifizierung von
 BSE-Risikomaterial in Lebensmitteln tierischen
 Ursprungs (01HS022/2)

 2007.01.01  2007.12.31  84  000

 06HS012  Herabsetzung der Nachweisgrenze bei der
 Bestimmung von Laktose und Galaktose in
 „laktosefreien“ Milcherzeugnissen

 2007.03.01  2008.08.31  67  754

 06HS011  Kontrolle von der Produktionskette Schweine-
 fleisch hervorgehenden Zoonosen
 (ZiPP – Zoonoses in Pork Production)

 2007.03.15  2009.10.14  210  619

 04HS019  Untersuchungen zu einer möglichen Ochratoxin
 A-Bildung durch neu in den deutschen Weinbau-
 gebieten auftretende Aspergillus-Stämme und
 Analysen  ausgewählter  Weine  aktueller  Jahrgänge
 auf Ochratoxin A-Gehalte

 2007.08.01  2011.07.31  118  667

 06HS029  Elektronische Kennzeichnung von Schafen und
 Ziegen für Rückverfolgbarkeit und Herkunfts-
 sicherung

 2007.09.01  2010.12.15  530  275

 07HS005  Studie zum wissenschaftlichen Erkenntnisstand
 über das Allergiepotential von Pollenflug der Ge-
 hölze im öffentlichen Grün der Städte und Ge-
 meinden und mögliche Minderungsstrategien

 2007.11.01  2008.06.30  25  722

 07HS019  Erarbeitung von Methoden und des Informa-
 tionsbedarfes zur Modellierung der Konsequen-
 zen absichtlicher Ausbringung von B-Agentien

 2008.01.01  2011.12.31  610  244

 07HS020  Erarbeitung von Methoden und des Informa-
 tionsbedarfes zur Modellierung der Konsequen-
 zen absichtlicher Ausbringung von B-Agentien

 2008.01.01  2011.12.31  196  294

 07HS021  Erarbeitung von Methoden und des Informa-
 tionsbedarfes zur Modellierung der Konsequen-
 zen absichtlicher Ausbringung von B-Agentien

 2008.01.01  2011.12.31  335  941

 07HS022  Gefährdung durch absichtlichen Eintrag von
 humanpathogenen  bakteriellen  Erregern  in  die  Le-
 bensmittelerzeugungskette am Beispiel  Brucellen

 2008.01.01  2011.06.30  126  374

 07HS023  Gefährdung durch absichtlichen Eintrag von
 humanpathogenen bakteriellen Erregern in die
 Lebensmittelerzeugungskette am Beispiel
 Brucellen

 2008.01.01  2011.06.30  128  916
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 07HS024  Clostridium botulinum- Gefährdung der
 Lebensmittel durch Toxin und Sporen

 2008.01.01  2011.06.30  137  250

 07HS025  Clostridium botulinum – Gefährdung der
 Lebensmittel durch Toxin und Sporen

 2008.01.01  2011.06.30  124  425

 07HS026  Gefährdung durch absichtliche Kontamination
 von Lebensmitteln mit humanpathogenen Viren

 2008.01.01  2011.03.31  130  514

 07HS027  Gefährdung durch absichtliche Kontamination
 von Lebensmitteln mit humanpathogenen Viren

 2008.01.01  2011.03.31  126  850

 08HS013  Tierstudie  zur  Untersuchung  der  Bioverfügbarkeit
 und Metabolisierung von 3-MCPD-Estern

 2009.01.01  2011.06.30  125  824

 08HS032  Molekularbiologische Charakterisierung MRSA  2009.01.01  2009.12.31  187  032

 09HS007  Ausmaß der Migration von Druckfarbenbestand-
 teilen aus Verpackungsmaterialien in Lebens-
 mittel

 2009.12.01  2011.05.31  238  000

 09HS012  Ausmaß der Migration unerwünschter Stoffe aus
 Verpackungsmaterialien aus Altpapier in Lebens-
 mitteln

 2010.03.15  2012.02.28  430  030

 09HS017  MRSA bei Schlachtkörpern in der Schlacht- und
 Verarbeitungslinie von Schlachtschweinen

 2010.08.01  2012.07.31  145  934

 08HS022  Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alko-
 holgehalte der Weine (Alkohol-Management)

 2010.10.15  2013.10.31  200  446

 08HS035  Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alko-
 holgehalte der Weine (Alkohol-Management)

 2010.10.15  2013.10.14  34  342

 08HS037  Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alko-
 holgehalte der Weine (Alkohol-Management)

 2010.10.15  2013.10.14  103  572

 08HS038  Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alko-
 holgehalte der Weine (Alkohol-Management)

 2010.10.15  2013.10.14  33  100

 08HS039  Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alko-
 holgehalte der Weine (Alkohol-Management)

 2010.10.15  2013.10.14  121  296

 10HS018  Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alko-
 holgehalte der Weine (Alkohol-Management)

 2010.10.15  2013.10.14  163  398

 10HS019  Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alko-
 holgehalte der Weine (Alkohol-Management)

 2010.10.15  2013.10.14  103  778

 10HS020  Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alko-
 holgehalte der Weine (Alkohol-Management)

 2010.10.15  2013.10.14  118  998

 08HS036  Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alko-
 holgehalte der Weine (Alkohol-Management)

 2010.10.19  2013.10.14  29  989

 10HS028  Alternatives Probenahmeverfahren als Bench-
 mark für eine Risikoorientierte Rückstandsunter-
 suchung an Schlachtschweinen

 2011.01.01  2012.06.30  91  227

 Gesamt  12  062  040
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 01HS091  Auswertung von Zeitbudgets, Ernährungsstilen
 und  Mahlzeitenmustern  (Ernährungsbericht  2004)

 2002.08.01  2003.12.31  99  204

 02HS011  Ernährungssituation in der Bundesrepublik
 Deutschland (Ernährungsbericht 2004, Kapitel 1)

 2002.08.01  2003.12.31  53  775

 02HS017  Ernährungsinformation in den Medien
 (Ernährungsbericht 2004)

 2002.08.01  2004.01.31  156  691

 02HS007  Ernährungsphysiologische Auswertung einer
 repräsentativen Verzehrsstudie bei Säuglingen
 und Kleinkindern 2000/ 2001

 2002.11.15  2003.07.15  28  450

 02HS016  Tumorentstehung – hemmende und fördernde
 Ernährungsfaktoren (Ernährungsbericht 2004)

 2002.12.01  2003.07.31  27  169

 01HS088  Jodmonitoring im Rahmen des bundesweiten
 Kinder- und Jugendsurvey

 2002.12.01  2007.01.31  207  195

 04HS037  Folsäurequantifizierung in Nahrungsmittel-
 rohstoffen und Lebensmitteln mit konstanten
 Rezepturen

 2005.06.01  2006.05.31  32  570

 05HS017/1  Ernährung in stationären Einrichtungen für
 Senioren und Seniorinnen

 2005.12.01  2007.09.30  135  815

 05HS017/2  Ernährung in stationären Einrichtungen für
 Senioren und Seniorinnen

 2005.12.01  2007.09.30  98  777

 05HS016  Entwicklung, Testung und Validierung von
 Ernährungserhebungsinstrumenten für Kinder
 und Jugendliche türkischer Abstammung

 2006.01.01  2007.12.31  80  069

 05HS026  Trink dich fit – Frühe Verhaltens- und Ver-
 hältnispräventation der Adipositas durch Ver-
 besserung der Trinkgewohnheiten im Setting
 Grundschule

 2006.01.01  2008.04.30  197  366

 05HS048  Ermittlung des Kochsalzkonsums in Verzehrs-
 erhebungen anhand der Kochsalzausscheidung
 im Urin

 2006.01.01  2006.10.31  60  463

 05HS042  Ernährungsbericht 2008:
 Kapitel 1 – Ernährungssituation in Deutschland

 2006.03.01  2007.02.28  39  970

 06HS001  Ernährungsbericht DGE 2008  2006.03.01  2009.03.31  47  387

 05HS031  Ernährungsbericht 2008:
 Kapitel Prävention durch Ernährung,
 Teilbereich  „Zusammenhang  zwischen  Ernährung
 und Tumorentstehung“

 2006.08.01  2007.12.31  30  382

 05HS035  Ernährungsbericht 2008:
 Kapitel Prävention des Übergewichtes

 2006.08.01  2007.04.30  49  740

 05HS038  Ernährungsbericht 2008:
 Kapitel 7 „Ernährung und frühkindliche Prägung/
 Akzeleration“

 2006.08.01  2007.04.30  17  816
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 06HS005  Ernährungsverhalten von Kindern und Jugend-
 lichen mit Migrationshintergrund

 2006.12.01  2007.05.31  24  582

 07HS002  Aktuelle Trends der Beiträge von Lebensmitteln
 an der Jodversorgung bei Schulkindern und
 Jugendlichen: Untersuchung mittels
 24h-Jodurie-Referenzmethodik und
 3-Tage-Wiege-Ernährungsprotokoll

 2007.05.01  2007.12.31  43  172

 07HS014  Stillen und allergische Erkrankungen:
 Inwieweit schützt Stillen vor atopischen Ekzem
 und Asthma in den ersten 10 Lebensjahren?

 2007.11.01  2008.07.31  21  600

 07HS003  Monitoring der Prävalenz von Schilddrüsen-
 erkrankungen in der Erwachsenenbevölkerung
 nach Erreichen einer ausreichenden Jodzufuhr

 2008.01.01  2011.12.31  208  188

 08HS015  Allergie- und Sensibilisierungsmonotoring im
 Rahmen der nationalen Gesundheitssurveys des
 Robert Koch-Instituts (RKI) zur Einschätzung
 der Allergiegefährdung der erwachsenen
 Bevölkerung

 2008.10.01  2011.12.15  429  000

 08HS028  Monitoring der Jod- und Natriumversorgung in
 der Erwachsenenbevölkerung im Rahmen des
 Bundesgesundheitssurvey (BGS) beim RKI

 2008.11.25  2012.05.31  369  627

 09HS014  Langfristige Trends und Beiträge relevanter
 Lebensmittelgruppen zur Jodversorgung von
 Kindern im Vorschulalter

 2009.11.01  2011.12.31  51  420

 Gesamt  2  510  429

 Kennzeichnung nachhaltiger Produkte

 05HS030  Chancen  der  Öko-Kennzeichnung  von  Erzeugnis-
 sen der Seefischerei für die deutsche Fischwirt-
 schaft

 2006.01.01  2006.12.31  39  640

 05HS023  Regionale  Erzeugung,  Verarbeitung  und  Vermark-
 tung von Lebensmittel

 2006.09.01  2009.11.30  233  971

 08HS010  Konsequenzen und Perspektiven eines euro-
 päisches Tierschutzkennzeichens aus deutscher
 Sicht

 2008.09.01  2010.01.31  83  405

 08HS031  Untersuchung zur möglichen Ausgestaltung
 und Marktimplementierung eines Nachhaltig-
 keitslabels zur Verbraucherinformation

 2009.04.06  2009.12.21  63  928

 Gesamt  420  944
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 03HS029  Förderung des nachhaltigen Konsums durch
 Informationen über Corporate Social Respon-
 sibility (CSR) – Die Bedeutung der verbraucher-
 politischen Organisationen

 2003.12.15  2006.06.14  80  283

 04HS046  Analyse vorhandener Konzepte zur Messung des
 nachhaltigen  Konsums  in  Deutschland  einschließ-
 lich der Grundzüge eines Entwicklungskonzeptes

 2004.12.15  2005.06.30  38  433

 04HS047  Wahrnehmung von Corporate Social Respon-
 sibility (CSR) – Aktivitäten der Unternehmen
 als Handlungsoption für Verbraucherinnen und
 Verbraucher

 2005.01.01  2006.06.30  245  437

 03HS045/1  Abbau  verhaltensinduzierter  Lebensmittelrisiken:
 Eine Moral Hazard Analyse der monetären
 Anreizsituation in den Wertschöpfungsketten
 „konventionelles Geflügel“ und „Öko-Geflügel“

 2005.04.15  2007.01.14  106  958

 03HS045/2  Eine  kriminologische  Analyse  des  Entscheidungs-
 verhaltens  in  den  Wertschöpfungsketten  „konven-
 tionelles Geflügel“ und „Öko-Geflügel“

 2005.04.15  2006.12.31  121  775

 04HS056  Migranten und Finanzdienstleistungen  2005.05.01  2005.12.15  128  998

 05HS008  Frauen und Finanzdienstleistungen  2005.09.06  2006.02.28  53  330

 07HS004  Eine  kriminologische  Analyse  des  Entscheidungs-
 verhaltens  in  den  Wertschöpfungsketten  „konven-
 tionelles Geflügel“ und „Öko-Geflügel II“

 2007.06.01  2007.08.31  3  000

 Gesamt  697  931

 Summe über alle  20  141  580
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 Abkürzung  Titel  Kosten Total  Förderanteil

 I.Family  Determinants of eating behaviour in European
 children, adolescents and their parents

 11  570  112  9  000  000

 EcoBioCAP  Ecoefficient Biodegradable Composite
 Advanced Packaging

 4  240  259  2  999  793

 Food4Me  Personalised nutrition: An integrated analysis
 of opportunities and challenges

 11  765  840  8  937  519

 BRIDGE  Bridging Mechanisms into Risk Assessment:
 An Integrated European Research Network
 Targeting Contaminants in Milk

 3  482  804  2  997  516

 PROMETHEUS  PROcess contaminants: Mitigation and
 Elimination Techniques for High food
 quality and their Evaluation Using
 Sensors & Simulation

 3  957  839  2  999  597

 FOODSEG  Safe Food for Europe – Coordiantion of
 research activities and Dissemination of
 research results of EC funded research on
 food safety

 999  915  999  915

 FOCUS-BALKANS  Food Consumer Science in the Balkans:
 Frameworks, Protocols and Networks for a
 better knowledge of food behaviours

 3  071  235  2  614  118

 FLABEL  Food Labelling to Advance Better Education
 for Life

 3  650  329  2  945  009

 HighTech Europe  European Network for integrating novel
 technologies for food processing

 7  057  777  5  872  189

 EATWELL  Interventions to Promote Healthy Eating
 Habits: Evaluation and Recommendations

 3  110  256  2  533  523

 FoodRisC  Food Risk Communication. Perceptions
 and communication of food risks/benefits
 across Europe: development of effective
 communication strategies.

 3  673  151  2  979  330

 Toy Box  Multifactorial evidence based approach using
 behavioural models in understanding and
 promoting fun, healthy food, play and policy
 for  the  prevention  of  obesity  in  early  childhood:
 Toy Box

 3  906  940  2  989  255

 PlantLIBRA  PLANT food supplements: Levels of Intake,
 Benefit and Risk Assessment

 7  805  252  5  986  299

 53  854  063
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 BMELV Forschungsvorhaben Verbraucher- und Ernährungspolitik,
 verhaltenswissenschaftliche Konsumforschung und der Kennzeichnung nachhaltiger Produkte

 21.2.2010

 Titel  Laufzeit-
 beginn

 Laufzeit-
 ende

 Förder-
 volumen

 Forschung, Untersuchungen und Ähnliches

 Stiftungsprofessur Verbraucherrecht  1.4.2010  31.3.2013  879  325

 Gutachten zur Lage der Verbraucherinnen und Verbraucher in
 Deutschland

 31.1.2011  30.4.2012  566  857

 Messung des Kundennutzens der Anlageberatung  30.12.2010  30.9.2011  133  096

 Evaluation von Produktinformationsblättern für Geldanlage-
 produkte

 12.2.2011  11.11.2011  174  959

 Untersuchungen zu einer möglichen Ochratoxin A-Bildung
 durch neu in den deutschen Weinbaugebieten auftretende
 Aspergillus-Stämme und Analysen ausgewählter Weine aktueller
 Jahrgänge auf Ochratoxin A-Gehalte

 1.8.2007  31.7.2011  118  667

 Erarbeitung von Methoden und des Informationsbedarfes zur
 Modellierung der Konsequenzen absichtlicher Ausbringung von
 B-Agentien

 1.1.2008  31.12.2011  610  244

 Erarbeitung von Methoden und des Informationsbedarfes zur
 Modellierung der Konsequenzen absichtlicher Ausbringung von
 B-Agentien

 1.1.2008  31.12.2011  196  294

 Erarbeitung von Methoden und des Informationsbedarfes zur
 Modellierung der Konsequenzen absichtlicher Ausbringung von
 B-Agentien

 1.1.2008  31.12.2011  335  941

 Gefährdung durch absichtlichen Eintrag von humanpathogenen
 bakteriellen Erregern in die Lebensmittelerzeugungskette am
 Beispiel Brucellen

 1.1.2008  30.6.2011  126  374

 Gefährdung durch absichtlichen Eintrag von humanpathogenen
 bakteriellen Erregern in die Lebensmittelerzeugungskette am
 Beispiel Brucellen

 1.1.2008  30.6.2011  128  916

 Clostridium botulinum – Gefährdung der Lebensmittel
 durch Toxin und Sporen

 1.1.2008  30.6.2011  137  250

 Clostridium botulinum – Gefährdung der Lebensmittel
 durch Toxin und Sporen

 1.1.2008  30.6.2011  124  425

 Gefährdung  durch  absichtliche  Kontamination  von  Lebensmitteln
 mit humanpathogenen Viren

 1.1.2008  31.3.2011  130  514

 Gefährdung  durch  absichtliche  Kontamination  von  Lebensmitteln
 mit humanpathogenen Viren

 1.1.2008  31.3.2011  126  850



Drucksache 17/5014 – 20 – Deutscher Bundestag – 17. Wahlperiode
Titel  Laufzeit-
 beginn

 Laufzeit-
 ende

 Förder-
 volumen

 Tierstudie zur Untersuchung der Bioverfügbarkeit und
 Metabolisierung von 3-MCPD-Estern

 1.1.2009  30.6.2011  125  824

 Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alkoholgehalte
 der Weine (Alkohol-Management)

 15.10.2010  31.10.2013  200  446

 Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alkoholgehalte
 der Weine (Alkohol-Management)

 19.10.2010  14.10.2013  29  989

 Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alkoholgehalte
 der Weine (Alkohol-Management)

 15.10.2010  14.10.2013  103  572

 Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alkoholgehalte
 der Weine (Alkohol-Management)

 15.10.2010  14.10.2013  33  100

 Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alkoholgehalte
 der Weine (Alkohol-Management)

 15.10.2010  14.10.2013  121  296

 Ausmaß der Migration von Druckfarbenbestandteilen aus
 Verpackungsmaterialien in Lebensmittel

 1.12.2009  31.5.2011  238  000

 Ausmaß der Migration unerwünschter Stoffe aus Verpackungs-
 materialien aus Altpapier in Lebensmitteln

 15.3.2010  28.2.2012  430  030

 MRSA bei Schlachtkörpern in der Schlacht- und Verarbeitungs-
 linie von Schlachtschweinen

 1.8.2010  31.7.2012  145  934

 Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alkoholgehalte
 der Weine (Alkohol-Management)

 15.10.2010  14.10.2013  103  778

 Möglichkeiten zur Vermeidung überhöhter Alkoholgehalte
 der Weine (Alkohol-Management)

 15.10.2010  14.10.2013  118  998

 Alternatives  Probenahmeverfahren  als  Benchmark  für  eine  Risiko-
 orientierte Rückstandsuntersuchung an Schlachtschweinen

 1.1.2011  30.6.2012  91  227

 Monitoring der Prävalenz von Schilddrüsenerkrankungen in der
 Erwachsenenbevölkerung nach Erreichen einer ausreichenden
 Jodzufuhr (SHIP-2)

 1.1.2008  31.12.2011  208  188

 Allergie- und Sensibilisierungsmonotoring im Rahmen der
 nationalen Gesundheitssurveys des Robert Koch-Instituts (RKI)
 zur Einschätzung der Allergiegefährdung der erwachsenen
 Bevölkerung

 1.10.2008  15.12.2011  429  000

 Monitoring der Jod- und Natriumversorgung in der Erwachsenen-
 bevölkerung im Rahmen des Bundesgesundheitssurvey (BGS)
 beim RKI

 25.11.2008  31.5.2012  369  627

 Langfristige  Trends  und  Beiträge  relevanter  Lebensmittelgruppen
 zur Jodversorgung von Kindern im Vorschulalter

 1.11.2009  31.12.2011  51  420
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Titel  Laufzeit-
 beginn

 Laufzeit-
 ende

 Förder-
 volumen

 Bundesprogramm ökologischer Landbau
 und andere Formen nachhaltiger Landwirtschaft

 Entwicklung eines Standardkontrollprogramms mit Leitfaden
 für das Kontrollverfahren nach den EG-Rechtsvorschriften zum
 ökologischen Landbau in Lebensmittelgeschäften und Verkaufs-
 stellen

 15.12.2009  31.12.2011  30  000,00

 Risikobasierte Zertifizierung im ökologischen Landbau:
 Ableitung verbesserter Strategien auf der Grundlage der Daten
 großer deutscher Kontrollstellen

 1.11.2010  31.10.2012  231  318,35

 Risks and Recommendations Regarding Human Pathogens in
 Organic Vegetable Production Chains (2006-1888)

 15.6.2007  14.6.2011  105  928,00

 Weiterentwicklung und Nutzungsempfehlungen ausgewählter
 Methoden zur Unterscheidung von ökologischen und konven-
 tionellen Produkten

 1.2.2009  31.12.2011  118  702,00

 Eignung der instrumentellen Analytik für die Unterscheidung
 von ökologisch und konventionell gefarmtem Speisefisch bei
 verschiedenen Spezies einschließlich verarbeiteter Produkte

 1.7.2010  30.6.2012  96  875,65

 Weiterentwicklung und Nutzungsempfehlungen validierter
 Methoden zur Unterscheidung von ökologischen und konven-
 tionellen Produkten

 1.2.2009  31.12.2011  127  652,00

 Weiterentwicklung und Nutzungsempfehlungen ausgewählter
 Methoden zur Unterscheidung von ökologischen und konven-
 tionellen Produkten

 1.2.2009  31.12.2011  54  918,00

 Weiterentwicklung und Nutzungsempfehlungen validierter
 Methoden zur Unterscheidung von ökologischen und konven-
 tionellen Produkten

 1.2.2009  31.12.2011  53  112,00

 Alternativen zur betäubungslosen Ferkelkastration im öko-
 logischen Landbau – Analyse der Auswirkungen alternativer
 Verfahren auf die Akzeptanz bei Verbrauchern und Produzenten

 1.12.2008  31.3.2011  138  556,00

 Analyse der Preiselastizität der Nachfrage nach Biolebensmitteln
 unter  Berücksichtigung  nicht  direkt  preisrelevanten  Verhaltens  der
 Verbraucher

 17.5.2010  16.5.2012  71  692,00

 Kaufbarriere Preis? – Analyse von Zahlungsbereitschaft und
 Kaufverhalten bei Öko-Lebensmitteln

 1.4.2007  14.4.2009  62  468,00

 Ausweitung der individuellen Bedarfsdeckung mit Öko-Lebens-
 mitteln – Identifikation von Sortimentslücken und produkt-
 spezifischen Kaufbarrieren für Öko-Käufer

 1.6.2009  28.2.2011  69  499,10

 Präferenzen und Zahlungsbereitschaft deutscher Verbraucher
 bei Öko-Wein

 5.11.2010  30.4.2012  17  700,00

 Präferenzen und Zahlungsbereitschaft deutscher Verbraucher bei
 Öko-Wein

 5.11.2010  30.4.2012  57  100,00
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 beginn

 Laufzeit-
 ende

 Förder-
 volumen

 Synergie oder Profilverlust?
 Potentiale und Probleme einer gemeinsamen Regionalvermark-
 tung ökologischer und konventioneller Produkte

 1.10.2009  28.2.2011  65  855,00

 Bio mit Gesicht – Erfolgschancen einer kundennahen und
 innovativen Marketingstrategie

 1.6.2008  28.2.2011  144  396,00

 Landwirte-Verbraucher-Partnerschaften – Erfolgreiche
 Kommunikation von Werten ökologischer Lebensmittel

 15.6.2007  14.8.2010  215  890,87

 Bausteine zur regionalen Kommunikation des Mehrwerts von
 Biolebensmittel an die Verbraucher

 1.12.2009  31.12.2011  47  049,41

 Bausteine zur regionalen Kommunikation des Mehrwertes von
 Biolebensmitteln an die Verbraucher

 1.12.2009  31.12.2011  62  835,00

 Programm zur Innovationsförderung

 Verbundprojekt:  Entwicklung  einer  zentralen  Online-Analyse-  und
 Steuerungseinheit zur Milchgewinnung „OASE“ – Teilprojekt 1

 1.2.2008  30.6.2011  382  492

 Verbundprojekt:  Entwicklung  einer  zentralen  Online-Analyse-  und
 Steuerungseinheit zur Milchgewinnung „OASE“ – Teilprojekt 2

 1.2.2008  30.6.2011  327  671

 Verbundprojekt: Nutzung männlicher Legehybriden als Stuben-
 küken – Teilprojekt 1

 1.4.2008  28.2.2011  38  559

 Verbundprojekt: Nutzung männlicher Legehybriden als Stuben-
 küken – Teilprojekt 2

 1.4.2008  28.2.2011  29  867

 Verbundprojekt: Nutzung männlicher Legehybriden als Stuben-
 küken – Teilprojekt 3

 1.4.2008  28.2.2011  117  126

 Verbundprojekt: Möglichkeiten der In ovo-Geschlechts-
 bestimmung beim Haushuhn (Gallus gallus f. dom.) als
 Alternative zur routinemäßigen Tötung männlicher Eintags-
 küken aus Legehennenlinien – Teilprojekt 1

 1.4.2008  30.6.2011  144  666

 Verbundprojekt: Möglichkeiten der In ovo-Geschlechts-
 bestimmung beim Haushuhn (Gallus gallus f. dom.) als
 Alternative zur routinemäßigen Tötung männlicher Eintags-
 küken aus Legehennenlinien – Teilprojekt 2

 1.4.2008  30.6.2011  112  800

 Verbundprojekt: Möglichkeiten der In ovo-Geschlechts-
 bestimmung beim Haushuhn (Gallus gallus f. dom.) als
 Alternative zur routinemäßigen Tötung männlicher Eintags-
 küken aus Legehennenlinien – Teilprojekt 3

 1.4.2008  30.6.2011  167  505

 Verbundprojekt: Möglichkeiten der In ovo-Geschlechts-
 bestimmung beim Haushuhn (Gallus gallus f. dom) als
 Alternative zur routinemätigen Tötung männlicher Eintags-
 küken aus Legehennenlinien

 1.4.2008  31.3.2011  0
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 Laufzeit-
 ende

 Förder-
 volumen

 Verbundprojekt: Möglichkeiten der In ovo-Geschlechts-
 bestimmung beim Haushuhn (Gallus gallus f. dom.) als
 Alternative zur routinemäßigen Tötung männlicher Eintags-
 küken aus Legehennenlinien – Teilprojekt 4

 1.4.2008  30.6.2011  124  841

 Verbundprojekt: Möglichkeiten der In ovo-Geschlechts-
 bestimmung beim Haushuhn (Gallus gallus f. dom.) als
 Alternative zur routinemäßigen Tötung männlicher Eintags-
 küken aus Legehennenlinien – Teilprojekt 5

 1.4.2008  30.6.2011  178  328

 Verbundprojekt: Entwicklung eines Rotlauf-Impfstoffs für
 Geflügel – Teilprojekt 1

 1.9.2008  31.8.2011  94  718

 Verbundprojekt: Entwicklung eines Rotlauf-Impfstoffs für
 Geflügel – Teilprojekt 2

 1.9.2008  31.8.2011  373  748

 Verbundprojekt: Vermeidung von Ebergeruch durch
 züchterische Maßnahmen und neuartige messtechnische
 Erfassung – Teilprojekt 1

 1.7.2009  30.6.2012  455  701

 Verbundprojekt: Vermeidung von Ebergeruch durch
 züchterische Maßnahmen und neuartige messtechnische
 Erfassung – Teilprojekt 2

 1.7.2009  30.6.2012  310  865

 Verbundprojekt: Vermeidung von Ebergeruch durch
 züchterische Maßnahmen und neuartige messtechnische
 Erfassung – Teilprojekt 3

 1.7.2009  30.6.2012  145  805

 Verbundprojekt: Vermeidung von Ebergeruch durch
 züchterische Maßnahmen und neuartige messtechnische
 Erfassung – Teilprojekt 4

 1.7.2009  30.6.2012  56  956

 Verbundprojekt: Vermeidung von Ebergeruch durch
 züchterische Maßnahmen und neuartige messtechnische
 Erfassung – Teilprojekt 5

 1.7.2009  30.6.2012  97  315

 Verbundprojekt: Innovative Verfahren der Leistungsprüfung
 beim Milchrind als Grundlage des modernen Zuchtprogramms
 der Nord-Ost-Genetic – Teilprojekt 1

 15.7.2009  15.7.2012  158  622

 Verbundprojekt: Innovative Verfahren der Leistungsprüfung
 beim Milchrind als Grundlage des modernen Zuchtprogramms
 der Nord-Ost-Genetic – Teilprojekt 2

 15.7.2009  15.7.2012  294  158

 Verbundprojekt: Innovative Verfahren der Leistungsprüfung
 beim Milchrind als Grundlage des modernen Zuchtprogramms
 der Nord-Ost-Genetic – Teilprojekt 3

 15.7.2009  15.7.2012  248.770

 Verbundprojekt: Innovative Verfahren der Leistungsprüfung
 beim Milchrind als Grundlage des modernen Zuchtprogramms
 der Nord-Ost-Genetic – Teilprojekt 4

 15.7.2009  15.7.2012  142  560

 Verbundprojekt: Innovative Verfahren der Leistungsprüfung
 beim Milchrind als Grundlage des modernen Zuchtprogramms
 der Nord-Ost-Genetic – Teilprojekt 5

 15.7.2009  15.7.2012  107  082
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 Verbundprojekt: Innovative Verfahren der Leistungsprüfung
 beim Milchrind als Grundlage des modernen Zuchtprogramms
 der Nord-Ost-Genetic – Teilprojekt 6

 15.7.2009  15.7.2012  154  778

 Verbundprojekt: Erfassung und züchterische Bewertung von
 Krankheitsdiagnosen in Milchviehbetrieben zur Selektion auf
 Gesundheit und Langlebigkeit – Teilprojekt 1

 1.10.2009  30.9.2012  290  341

 Verbundprojekt: Erfassung und züchterische Bewertung von
 Krankheitsdiagnosen in Milchviehbetrieben zur Selektion auf
 Gesundheit und Langlebigkeit – Teilprojekt 2

 1.10.2009  30.9.2012  95  641

 Verbundprojekt: Erfassung und züchterische Bewertung von
 Krankheitsdiagnosen in Milchviehbetrieben zur Selektion auf
 Gesundheit und Langlebigkeit – Teilprojekt 3

 1.10.2009  30.9.2012  154  652

 Verbundprojekt: Erfassung und züchterische Bewertung von
 Krankheitsdiagnosen in Milchviehbetrieben zur Selektion auf
 Gesundheit und Langlebigkeit – Teilprojekt 4

 1.10.2009  30.9.2012  89  280

 Verbundprojekt: Entwicklung von Instrumenten zur
 genetischen Qualitätssicherung von Zuchtprogrammen
 (QS@Breeding) – Teilprojekt 1

 15.10.2009  31.3.2013  180  063

 Verbundprojekt: Entwicklung von Instrumenten zur
 genetischen Qualitätssicherung von Zuchtprogrammen
 (QS@Breeding) – Teilprojekt 3

 15.10.2009  31.3.2013  111  464

 Verbundprojekt: Entwicklung und Nutzung neuer
 On-Farm-Verfahren zur Leistungsprüfung auf Gesundheits-
 stabilität und Fruchtbarkeit beim Deutschen Holstein –
 Kurztitel: On-Farm-Recording (Breeding) – Teilprojekt 1

 15.10.2009  14.10.2012  255  656

 Verbundprojekt: Entwicklung und Nutzung neuer
 On-Farm-Verfahren zur Leistungsprüfung auf Gesundheits-
 stabilität und Fruchtbarkeit beim Deutschen Holstein –
 Kurztitel: On-Farm-Recording (Breeding) – Teilprojekt 2

 15.10.2009  14.10.2012  80  057

 Verbundprojekt: Entwicklung und Nutzung neuer
 On-Farm-Verfahren zur Leistungsprüfung auf Gesundheits-
 stabilität und Fruchtbarkeit beim Deutschen Holstein –
 Kurztitel: On-Farm-Recording (Breeding) – Teilprojekt 3

 15.10.2009  14.10.2012  185  343

 Verbundprojekt: Entwicklung und Nutzung neuer
 On-Farm-Verfahren zur Leistungsprüfung auf Gesundheits-
 stabilität und Fruchtbarkeit beim Deutschen Holstein –
 Kurztitel: On-Farm-Recording (Breeding) – Teilprojekt 4

 15.10.2009  14.10.2012  346  367

 Optimierung Fruchtbarkeitsmanagement bei Rindern  1.10.2009  30.9.2012  256  462

 Verbundprojekt: Neue Wege der züchterischen Verbesserung der
 Gesundheit der Milchkuh rund um die Abkalbung – Teilprojekt 1

 1.11.2009  31.10.2012  84  543

 Verbundprojekt: Neue Wege der züchterischen Verbesserung der
 Gesundheit der Milchkuh rund um die Abkalbung – Teilprojekt 2

 1.11.2009  31.10.2012  239  394
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 Verbundprojekt: Neue Wege der züchterischen Verbesserung der
 Gesundheit der Milchkuh rund um die Abkalbung – Teilprojekt 3

 1.11.2009  31.10.2012  11  804

 Verbundprojekt: Neue Wege der züchterischen Verbesserung der
 Gesundheit der Milchkuh rund um die Abkalbung – Teilprojekt 4

 1.11.2009  31.10.2012  11  804

 Verbundprojekt: Neue Wege der züchterischen Verbesserung der
 Gesundheit der Milchkuh rund um die Abkalbung – Teilprojekt 5

 1.11.2009  31.10.2012  43  138

 Verbundprojekt: Neue Wege der züchterischen Verbesserung der
 Gesundheit der Milchkuh rund um die Abkalbung – Teilprojekt 6

 1.11.2009  31.10.2012  43  138

 Verbundprojekt: Entwicklung und Nutzung neuer
 On-Farm-Verfahren zur Leistungsprüfung auf Gesundheits-
 stabilität und Fruchtbarkeit beim Deutschen Holstein –
 Kurztitel: On-Farm-Recording (Breeding) – Teilprojekt 5

 1.6.2010  30.11.2012  343  285

 Verbundprojekt: Verbundprojekt: Weiterentwicklung der
 Kleingruppenhaltung für Legehennen – Teilprojekt 1

 1.1.2008  30.4.2012  408  838

 Verbundprojekt: Verbundprojekt: Weiterentwicklung der
 Kleingruppenhaltung für Legehennen – Teilprojekt 2

 1.1.2008  30.4.2012  67  522

 Verbundprojekt: Verbundprojekt: Weiterentwicklung der
 Kleingruppenhaltung für Legehennen – Teilprojekt 3

 1.1.2008  30.4.2012  132  879

 Verbundprojekt: Verbundprojekt: Weiterentwicklung der
 Kleingruppenhaltung für Legehennen – Teilprojekt 4

 1.1.2008  30.4.2012  793  596

 Verbundprojekt: Verbundprojekt: Weiterentwicklung der
 Kleingruppenhaltung für Legehennen – Teilprojekt 5

 1.1.2008  30.4.2012  362  299

 Verbundprojekt: Verbundprojekt: Weiterentwicklung der
 Kleingruppenhaltung für Legehennen – Teilprojekt 6

 1.5.2008  30.4.2012  176  597

 Verbundprojekt: Weiterentwicklung der Kleingruppenhaltung
 für Legehennen – Teilprojekt 7

 1.1.2008  30.4.2012  115  197

 Verbundprojekt: Indikatorgestützes Managementsystem zum
 Verhaltens- und Gesundheitsmonitoring in der Sauenhaltung –
 Teilprojekt 1

 1.11.2010  31.12.2013  199  470

 Verbundprojekt: Indikatorgestütztes Monitoringsystem zum
 Verhaltens- und Gesundheitsmonitoring in der Sauenhaltung –
 Teilprojekt 2

 1.11.2010  31.12.2013  78  590

 Verbundprojekt: Indikatorgestütztes Monitoringsystem zum
 Verhaltens- und Gesundheitsmonitoring in der Sauenhaltung –
 Teilprojekt 3

 1.11.2010  31.12.2013  90  280

 Verbundprojekt: Entwicklung eines ARV-Klimacomputers zur
 Vermeidung von Hitze- und Kältestress von Schweinen und zum
 Nachweis  des  thermischen  Wohlbefindens  der  Tiere  –  Teilprojekt  1

 1.10.2010  30.9.2012  95  585

 Verbundprojekt: Entwicklung eines ARV-Klimacomputers zur
 Vermeidung von Hitze- und Kältestress von Schweinen und zum
 Nachweis  des  thermischen  Wohlbefindens  der  Tiere  –  Teilprojekt  2

 1.10.2010  30.9.2012  49  028
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 Verbundprojekt: Gesundheitsmonitoring bei tragenden Sauen
 durch die Abrufstation – Teilprojekt 1

 1.10.2010  30.9.2012  66  415

 Verbundprojekt: Gesundheitsmonitoring bei tragenden Sauen
 durch die Abrufstation – Teilprojekt 2

 1.10.2010  30.9.2012  32  127

 Verbundprojekt: Entwicklung eines Monitoringsystems für die
 Tiergesundheit  und  Fruchtbarkeit  in  der  Gruppenhaltung  tragender
 Sauen – Teilprojekt 1

 1.12.2010  1.1.2014  102  940

 Verbundprojekt: Entwicklung eines Monitoringsystems für die
 Tiergesundheit  und  Fruchtbarkeit  in  der  Gruppenhaltung  tragender
 Sauen – Teilprojekt 2

 1.12.2010  31.1.2014  41  184

 Verbundprojekt: Entwicklung eines Monitoringsystems für die
 Tiergesundheit  und  Fruchtbarkeit  in  der  Gruppenhaltung  tragender
 Sauen – Teilprojekt 3

 1.12.2010  31.1.2014  87  878

 Verbundprojekt: Entwicklung und Erprobung eines tier-
 gerechten Wühltrogsystems für einstreulos gehaltene Mast-
 schweine – Teilprojekt 1

 1.8.2010  31.7.2013  201  782

 Verbundprojekt: Entwicklung und Erprobung eines tier-
 gerechten Wühltrogsystems für einstreulos gehaltene Mast-
 schweine – Teilprojekt 2

 1.8.2010  31.7.2013  63  438

 Verbundprojekt: Modifizierung und Optimierung von Regel-
 eingangsgrößen in zwangsbelüfteten Stallanlagen der landwirt-
 schaftlichen Nutztierhaltung – Teilprojekt 1

 1.11.2010  31.12.2012  7  980

 Verbundprojekt: Modifizierung und Optimierung von Regel-
 eingangsgrößen in zwangsbelüfteten Stallanlagen der landwirt-
 schaftlichen Nutztierhaltung – Teilprojekt 2

 1.11.2010  31.12.2012  39  401

 Verbundprojekt: Modifizierung und Optimierung von Regel-
 eingangsgrößen in zwangsbelüfteten Stallanlagen der landwirt-
 schaftlichen Nutztierhaltung –Teilprojekt 3

 1.11.2010  31.12.2012  92  343

 Verbundprojekt: Entwicklung von Komfortmatten für den
 Liege- und den Laufbereich in der Sauenhaltung (PigComfort) –
 Teilprojekt 1

 1.10.2010  30.9.2013  130  084

 Verbundprojekt: Entwicklung von Komfortmatten für den
 Liege- und den Laufbereich in der Sauenhaltung (PigComfort) –
 Teilprojekt 2

 1.10.2010  30.9.2013  242  436

 Verbundprojekt: Entwicklung von Komfortmatten für den
 Liege- und den Laufbereich in der Sauenhaltung (PigComfort) –
 Teilprojekt 3

 1.10.2010  30.9.2013  345  745

 Verbundprojekt: Multiparametrisches automatisches Experten-
 system zur Verbesserung von Tierschutz und Produktivität bei
 Sau-Ferkel-Einheiten im Abferkelbereich (MultiExpert) –
 Teilprojekt 1

 1.2.2011  31.1.2014  153  361
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 Verbundprojekt: Multiparametrisches automatisches Experten-
 system zur Verbesserung von Tierschutz und Produktivität bei
 Sau-Ferkel-Einheiten im Abferkelbereich (MultiExpert) –
 Teilprojekt 2

 1.2.2011  31.1.2014  124  738

 Verbundprojekt: Multiparametrisches automatisches Experten-
 system zur Verbesserung von Tierschutz und Produktivität bei
 Sau-Ferkel-Einheiten im Abferkelbereich – Teilprojekt 3

 1.2.2011  31.1.2014  128  551

 Entwicklung von Futtermittelzusatzstoffen auf der Basis von
 Miesmuscheln (Mytilus edulis) zur Erhöhung der Appetenz
 gegenüber  Futtermitteln  mit  hohen  Anteilen  pflanzlicher  Rohstoffe
 in der Fischernährung

 1.1.2011  31.12.2013  265  091

 Entwicklung einer oralen Applikationstechnik zur Antikörper
 induzierten Wachstumssteigerung in der Aquakultur

 1.1.2011  31.12.2013  154  695

 Verbundprojekt: Sensorgeregelte Totale-Mischration zur
 nährstoffoptimierten Fütterung von Milchkühen – SenToMiRa –
 Teilprojekt 1

 1.11.2010  31.10.2013  155  049

 Verbundprojekt: Sensorgeregelte Totale Mischration zur
 nährstoffoptimierten Fütterung von Milchkühen – SenToMiRa –
 Teilprojekt 2

 1.11.2010  31.10.2013  135  038

 Verbundprojekt: Sensorgeregelte Totale-Mischration zur
 nährstoffoptimierten Fütterung von Milchkühen – SenToMiRa –
 Teilprojekt 3

 1.11.2010  30.10.2013  195  029

 Verbundprojekt: Untersuchung zu spezifischen Fütterungs- und
 Haltungskonzepten für die Ebermast zur Minimierung von
 Geruchsabweichungen am Schlachtkörper durch Androstenon
 und Skatol – BoarTaintDown – Teilprojekt 1

 1.2.2011  31.12.2013  78  158

 Verbundprojekt: Untersuchung zu spezifischen Fütterungs- und
 Haltungskonzepten für die Ebermast zur Minimierung von
 Geruchsabweichungen am Schlachtkörper durch Androstenon
 und Skatol – BoarTaintDown – Teilprojekt 2

 1.2.2011  31.12.2013  106  938

 Verbundprojekt:  Untersuchungen  zu  spezifischen  Fütterungs-  und
 Haltungskonzepten für die Ebermast zur Minimierung von
 Geruchsabweichungen am Schlachtkörper durch Androstenon
 und Skatol – BoarTaintDown – Teilprojekt 3

 1.2.2011  31.12.2013  106  790

 Verbundprojekt: NutriCheck – Frühwarnsystem zur Beurteilung
 der Nährstoffversorgung in Milchviehbeständen mittels
 Erfassung  und  Auswertung  der  Fress-  und  Wiederkäuaktivitäten  –
 Teilprojekt 1

 1.11.2010  31.10.2013  139  811

 Verbundprojekt: NutriCheck – Frühwarnsystem zur Beurteilung
 der Nährstoffversorgung in Milchviehbeständen mittels
 Erfassung  und  Auswertung  der  Fress-  und  Wiederkäuaktivitäten  –
 Teilprojekt 2

 1.11.2010  31.10.2013  121  798
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 Verbundprojekt: NutriCheck – Frühwarnsystem zur Beurteilung
 der Nährstoffversorgung in Milchviehbeständen mittels
 Erfassung  und  Auswertung  der  Fress-  und  Wiederkäuaktivitäten  –
 Teilprojekt 3

 1.11.2010  31.10.2013  100  478

 Verbundprojekt: NutriCheck – Frühwarnsystem zur Beurteilung
 der Nährstoffversorgung in Milchviehbeständen mittels
 Erfassung  und  Auswertung  der  Fress-  und  Wiederkäuaktivitäten  –
 Teilprojekt 4

 1.11.2010  31.10.2013  115  635

 Verbundprojekt: Innovationsforschung zum Futterwert von
 Getreide und seiner Verbesserung (GrainUp) – Teilvorhaben 1

 1.2.2011  31.7.2014  1  465  683

 Verbundprojekt: Innovationsforschung zum Futterwert von
 Getreide und seiner Verbesserung (GrainUp) – Teilvorhaben 2

 1.2.2011  31.7.2014  157  228

 Verbundprojekt: Innovationsforschung zum Futterwert von
 Getreide und seiner Verbesserung (GrainUp) – Teilvorhaben 3

 1.2.2011  31.7.2014  208  694

 Verbundprojekt: Innovationsforschung zum Futterwert von
 Getreide und seiner Verbesserung (GrainUp) – Teilvorhaben 4

 1.2.2011  31.7.2014  288  975

 Verbundprojekt: Innovationsforschung zum Futterwert von
 Getreide und seiner Verbesserung (GrainUp) – Teilvorhaben 5

 1.2.2011  31.7.2014  146  142

 Verbundprojekt: Innovationsforschung zum Futterwert von
 Getreide und seiner Verbesserung (GrainUp) – Teilvorhaben 6

 1.2.2011  31.7.2014  119  914

 Verbundprojekt: Innovationsforschung zum Futterwert von
 Getreide und seiner Verbesserung (GrainUp) – Teilvorhaben 7

 1.2.2011  31.7.2014  140  656

 Verbundprojekt:  Entwicklung  eines  Prozesscomputers  zur  elektro-
 nischen Kontrolle der Silierguteinlagerung in Folienschläuchen
 (EPEKSIFO) – Teilprojekt 1

 1.2.2011  31.1.2014  138  395

 Verbundprojekt:  Entwicklung  eines  Prozesscomputers  zur  elektro-
 nischen Kontrolle der Silierguteinlagerung in Folienschläuchen
 (EPEKSIFO) – Teilprojekt 2

 1.2.2011  31.1.2014  71  273

 Verbundprojekt: Untersuchungen zur bedarfsgerechten Versor-
 gung  von  Mastebern  zur  Ausschöpfung  des  genetisch  vorhandenen
 Leistungspotenzials – Teilprojekt 1

 1.3.2011  31.10.2013  231  677

 Verbundprojekt: Untersuchungen zur bedarfsgerechten Versor-
 gung von Masthybriden zur Ausschöpfung des genetisch vorhan-
 denen Leistungspotentials – Teilprojekt 2

 1.3.2011  31.10.2013  41  312

 Verbundprojekt: Untersuchungen zur bedarfsgerechten Versor-
 gung  von  Mastebern  zur  Ausschöpfung  des  genetisch  vorhandenen
 Leistungspotentials – Teilprojekt 3

 1.3.2011  31.10.2013  117  139

 Verbundprojekt: Untersuchungen zur bedarfsgerechten Versor-
 gung  von  Mastebern  zur  Ausschöpfung  des  genetisch  vorhandenen
 Leistungspotenzials – Teilprojekt 4

 1.3.2011  31.10.2013  49  290

 Verbundprojekt: Untersuchungen zur bedarfsgerechten Versor-
 gung  von  Mastebern  zur  Ausschöpfung  des  genetisch  vorhandenen
 Leistungspotenzials – Teilprojekt 5

 1.3.2011  31.10.2013  46  789
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 Verbundprojekt: Untersuchungen zur bedarfsgerechten Versor-
 gung  von  Mastebern  zur  Ausschöpfung  des  genetisch  vorhandenen
 Leistungspotenzials – Teilprojekt 6

 1.3.2011  31.10.2013  45  413

 Verbundvorhaben: Ernährungsphysiologische Bewertung eines
 neuartigen Rapskuchens mit hohem UDP-Gehalt in Versuchen an
 Milchkühen und nach einer innovativen in vitro-Methode (High-
 UDP) – Teilprojekt: 1

 1.2.2011  31.12.2012  82  604

 Verbundprojekt: Ernährungsphysiologische Bewertung eines
 neuartigen Rapskuchens mit hohem UDP-Gehalt in Versuchen
 an Milchkühen und nach einer innovativen in vitro-Methode
 (HighUDP) – Teilprojekt 2

 1.2.2011  31.12.2012  37  396

 Verbundvorhaben:  Untersuchung  zu  spezifischen  Fütterungs-  und
 Haltungskonzepten für die Ebermast zur Minimierung von
 Geruchsabweichungen am Schlachtkörper durch Androstenon
 und Skatol – BoarTaintDown – Teilprojekt 4

 1.2.2011  31.12.2013  35  956

 Verbundprojekt: Entwicklung innovativer, energieeffizienter
 Verfahren zur Herstellung hochwertiger Kräuter- und Gewürz-
 produkte – Teilprojekt 1

 1.4.2009  31.3.2012  259  499

 Verbundprojekt: Entwicklung innovativer, energieeffizienter
 Verfahren zur Herstellung hochwertiger Kräuter- und Gewürz-
 produkte – Teilprojekt 2

 1.4.2009  31.3.2012  68  423

 Verbundprojekt: Entwicklung innovativer, energieeffizienter
 Verfahren zur Herstellung hochwertiger Kräuter- und Gewürz-
 produkte – Teilprojekt 3

 1.4.2009  31.3.2012  44  729

 Verbundprojekt: Akustische Resonanzanalyse zur automatischen
 Zustandsanalyse  von  gartenbaulichen  Produkten  –  am  Beispiel  von
 hohlem  Spargel  und  mehligem  Kern-  und  Steinobst  –  Teilprojekt  1

 15.2.2008  30.9.2011  172  226

 Verbundprojekt: Akustische Resonanzanalyse zur automatischen
 Zustandsanalyse  von  gartenbaulichen  Produkten  –  am  Beispiel  von
 hohlem  Spargel  und  mehligem  Kern-  und  Steinobst  –  Teilprojekt  2

 15.2.2008  30.9.2011  87  812

 Verbundprojekt: Akustische Resonanzanalyse zur automatischen
 Zustandsanalyse  von  gartenbaulichen  Produkten  –  am  Beispiel  von
 hohlem  Spargel  und  mehligem  Kern-  und  Steinobst  –  Teilprojekt  3

 15.2.2008  30.9.2011  141  516

 Verbundprojekt: Qualitätsgeleitete Getreideernte durch den
 Einsatz optischer Analyseverfahren – Teilprojekt 1

 1.6.2010  31.5.2013  381  200

 Verbundprojekt:  Entwicklung  und  Bewertung  eines  automatischen
 optischen Sensorsystems zur Körperkonditionsüberwachung bei
 Milchkühen – Teilprojekt 1

 1.3.2008  12.10.2012  251  441

 Verbundprojekt:  Entwicklung  und  Bewertung  eines  automatischen
 optischen Sensorsystems zur Körperkonditionsüberwachung bei
 Milchkühen – Teilprojekt 2

 1.3.2008  12.10.2012  183  289
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 Verbundprojekt:  Entwicklung  und  Bewertung  eines  automatischen
 optischen Sensorsystems zur Körperkonditionsüberwachung bei
 Milchkühen – Teilprojekt 3

 1.3.2008  14.10.2012  107  733

 Verbundprojekt: Entwicklung und Erprobung eines Verfahrens
 zur elektronischen Tierkennzeichnung auf der Grundlage der
 SAW-Technologie zur Erhöhung der Identifikationssicherheit –
 Teilprojekt 1

 1.2.2008  30.4.2011  261  828

 Verbundprojekt: Entwicklung und Erprobung eines Verfahrens
 zur elektronischen Tierkennzeichnung auf der Grundlage der
 SAW-Technologie zur Erhöhung der Identifikationssicherheit –
 Teilprojekt 2

 1.2.2008  30.4.2011  118  058

 Verbundprojekt: Entwicklung und Erprobung eines Verfahrens
 zur elektronischen Tierkennzeichnung auf der Grundlage der
 SAW-Technologie zur Erhöhung der Identifikationssicherheit –
 Teilprojekt 3

 1.2.2008  30.4.2011  183  735

 Verbundprojekt: Entwicklung und Erprobung eines Verfahrens
 zur elektronischen Tierkennzeichnung auf der Grundlage der
 SAW-Technologie zur Erhöhung der Identifikationssicherheit –
 Teilprojekt 4

 1.2.2008  30.4.2011  183  750

 Verbundprojekt: Einsatz von Bakteriophagen zur quantitativen
 Senkung der Campylobacter-Belastung von Masthähnchen
 (Campyquant) – Teilprojekt 1

 1.2.2008  30.4.2011  228  117

 Verbundprojekt: Einsatz von Bakteriophagen zur quantitativen
 Senkung der Campylobacter-Belastung von Masthähnchen
 (Campyquant) – Teilprojekt 2

 1.2.2008  30.4.2011  197  848

 Verbesserung  von  Qualitäts-  und  Risikomanagementsystemen  mit
 Hilfe einer „Informationsplattform Vieh- und Fleischwirtschaft“
 zur Reduzierung von Eintragsquellen in die fleischerzeugende
 Produktionskette

 20.6.2008  19.6.2011  423  403

 Verbundprojekt:  Entwicklung  neuartiger  Backmittel  auf  der  Basis
 von Gluconobacter-Fermentationen – Teilprojekt 1

 1.5.2010  30.4.2013  166  222

 Verbundprojekt:  Entwicklung  neuartiger  Backmittel  auf  der  Basis
 von Gluconobacter-Fermentationen – Teilprojekt 2

 1.5.2010  30.4.2013  53  873

 Verbundprojekt: Anwendung von Plasmaverfahren zur schonen-
 den Haltbarmachung am Beispiel verderblicher Lebensmittel-
 produkte in der Nachernte (FriPlas) – Teilprojekt 1

 15.10.2009  15.10.2012  203  880

 Verbundprojekt: Anwendung von Plasmaverfahren zur schonen-
 den Haltbarmachung am Beispiel verderblicher Lebensmittel-
 produkte in der Nachernte (FriPlas) – Teilprojekt 3

 15.10.2009  15.10.2012  57  417

 Verbundprojekt: Anwendung von Plasmaverfahren zur schonen-
 den Haltbarmachung am Beispiel verderblicher Lebensmittel-
 produkte in der Nachernte (FriPlas) – Teilprojekt 4

 15.10.2009  15.10.2012  70  183
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 Verbundprojekt: Anwendung von Plasmaverfahren zur schonen-
 den Haltbarmachung am Beispiel verderblicher Lebensmittel-
 produkte in der Nachernte (FriPlas) – Teilprojekt 5

 15.10.2009  15.10.2012  155  213

 Verbundprojekt: Anwendung von Plasmaverfahren zur schonen-
 den Haltbarmachung am Beispiel verderblicher Lebensmittel-
 produkte in der Nachernte (FriPlas) – Teilprojekt 6

 15.10.2009  15.10.2012  91  744

 Verbundprojekt: Entwicklung eines Verfahrens zur Cronobacter
 sakazakii freien Herstellung von sprühgetrockneten milch- und
 zerealienbasierten Lebensmittelpulvern – Teilprojekt 1

 1.6.2010  31.5.2012  258  454

 Verbundprojekt: Entwicklung eines Verfahrens zur Cronobacter
 sakazakii freien Herstellung von sprühgetrockneten milch- und
 zerealienbasierten Lebensmittelpulvern – Teilprojekt 2

 1.6.2010  31.5.2012  146  521

 Verbundprojekt: Verbesserung der hygienischen Qualität und
 Sicherheit von Cateringprodukten – Teilprojekt 1

 1.5.2010  30.4.2011  46  722

 Verbundprojekt: Verbesserung der hygienischen Qualität und
 Sicherheit von Cateringprodukten – Teilprojekt 2

 1.5.2010  30.4.2011  41  444

 Verbundprojekt: Einsatz der Hochdrucktechnologie in Kombi-
 nation mit einer neuen Verpackung zur Herstellung sicherer,
 qualitätsoptimierter  Frischeprodukte  mit  verlängerter  Haltbarkeit  –
 Teilprojekt 01

 15.11.2009  15.11.2012  293  884

 Verbundprojekt: Einsatz der Hochdrucktechnologie in Kombi-
 nation mit einer neuen Verpackung zur Herstellung sicherer,
 qualitätsoptimierter  Frischeprodukte  mit  verlängerter  Haltbarkeit  –
 Teilprojekt 02

 15.11.2009  15.11.2012  285  026

 Verbundprojekt: Einsatz der Hochdrucktechnologie in Kombi-
 nation mit einer neuen Verpackung zur Herstellung sicherer,
 qualitätsoptimierter  Frischeprodukte  mit  verlängerter  Haltbarkeit  –
 Teilprojekt 03

 15.11.2009  15.11.2012  135  682

 Verbundprojekt: Einsatz der Hochdrucktechnologie in Kombi-
 nation mit einer neuen Verpackung zur Herstellung sicherer,
 qualitätsoptimierter  Frischeprodukte  mit  verlängerter  Haltbarkeit  –
 Teilprojekt 04

 15.11.2009  15.11.2012  174  318

 Verbundprojekt: Einsatz der Hochdrucktechnologie in Kombi-
 nation mit einer neuen Verpackung zur Herstellung sicherer,
 qualitätsoptimierter  Frischeprodukte  mit  verlängerter  Haltbarkeit  –
 Teilprojekt 05

 15.11.2009  15.11.2012  306  404

 Verbundprojekt: Einsatz der Hochdrucktechnologie in Kombi-
 nation mit einer neuen Verpackung zur Herstellung sicherer,
 qualitätsoptimierter  Frischeprodukte  mit  verlängerter  Haltbarkeit  –
 Teilprojekt 06

 15.11.2009  15.11.2012  170  117

 Verbundprojekt: Einsatz der Hochdrucktechnologie in Kombi-
 nation mit einer neuen Verpackung zur Herstellung sicherer,
 qualitätsoptimierter  Frischeprodukte  mit  verlängerter  Haltbarkeit  –
 Teilprojekt 07

 15.11.2009  15.11.2012  119  725



Drucksache 17/5014 – 32 – Deutscher Bundestag – 17. Wahlperiode
Titel  Laufzeit-
 beginn

 Laufzeit-
 ende

 Förder-
 volumen

 Verbundprojekt: Einsatz der Hochdrucktechnologie in Kombi-
 nation mit einer neuen Verpackung zur Herstellung sicherer,
 qualitätsoptimierter  Frischeprodukte  mit  verlängerter  Haltbarkeit  –
 Teilprojekt 08

 15.11.2009  15.11.2012  128  415

 Verbundprojekt: Einsatz der Hochdrucktechnologie in Kombi-
 nation mit einer neuen Verpackung zur Herstellung sicherer,
 qualitätsoptimierter  Frischeprodukte  mit  verlängerter  Haltbarkeit  –
 Teilprojekt 09

 15.11.2009  15.11.2012  15  063

 Verbundprojekt: Einsatz der Hochdrucktechnologie in Kombi-
 nation mit einer neuen Verpackung zur Herstellung sicherer,
 qualitätsoptimierter  Frischeprodukte  mit  verlängerter  Haltbarkeit  –
 Teilprojekt 10

 15.11.2009  15.11.2012  12  502

 Verbundprojekt: Einsatz der Hochdrucktechnologie in Kombi-
 nation mit einer neuen Verpackung zur Herstellung sicherer,
 qualitätsoptimierter  Frischeprodukte  mit  verlängerter  Haltbarkeit  –
 Teilprojekt 11

 15.11.2009  15.11.2012  24  635

 Verbundprojekt: Einsatz der Hochdrucktechnologie in Kombi-
 nation mit einer neuen Verpackung zur Herstellung sicherer,
 qualitätsoptimierter  Frischeprodukte  mit  verlängerter  Haltbarkeit  –
 Teilprojekt 12

 15.11.2009  15.11.2012  18  346

 Verbundprojekt: Anwendung von Plasmaverfahren zur schonen-
 den Haltbarmachung am Beispiel verderblicher Lebensmittel-
 produkte in der Nachernte (FriPlas) – Teilprojekt 2

 15.10.2009  15.10.2012  81  383

 Verbundprojekt: Entwicklung geeigneter Backmittel zur Ver-
 besserung  und  Erweiterung  des  Backwarenangebots  für  Menschen
 mit Zöliakie – Teilprojekt 1

 1.4.2009  31.7.2011  362  882

 Verbundprojekt: Entwicklung geeigneter Backmittel zur Ver-
 besserung  und  Erweiterung  des  Backwarenangebots  für  Menschen
 mit Zöliakie

 1.4.2009  31.3.2011  0

 Verbundprojekt: Entwicklung geeigneter Backmittel zur Ver-
 besserung  und  Erweiterung  des  Backwarenagebotes  für  Menschen
 mit Zöliakie – Teilprojekt 2

 1.4.2009  31.7.2011  55  792

 Verbundprojekt: Entwicklung geeigneter Backmittel zur Ver-
 besserung  und  Erweiterung  des  Backwarenangebots  für  Menschen
 mit Zöliakie – Teilprojekt 3

 1.4.2009  31.7.2011  52  837

 Verbundprojekt: Entwicklung von innovativen Schnelltest- und
 Screeningverfahren zum Nachweis von Lebensmittelallergenen
 vor Ort in der Produktentwicklung und -kontrolle – Teilprojekt 1

 1.9.2009  31.8.2012  263  389

 Verbundprojekt: Entwicklung von innovativen Schnelltest- und
 Screeningverfahren zum Nachweis von Lebensmittelallergenen
 vor Ort in der Produktentwicklung und -kontrolle – Teilprojekt 2

 1.9.2009  31.8.2012  292  240
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 Verbundprojekt: Entwicklung von innovativen Schnelltest- und
 Screeningverfahren zum Nachweis von Lebensmittelallergenen
 vor Ort in der Produktentwicklung und -kontrolle – Teilprojekt 3

 1.9.2009  31.8.2012  12  600

 Verbundprojekt: Entwicklung eines Schnellnachweissystems auf
 Basis  der  real-time  PCR  zur  quantitativen  Allergenüberwachung  in
 der gesamten Lebensmittel-Produktionskette – Teilprojekt 1

 1.9.2009  31.8.2012  236  421

 Verbundprojekt: Entwicklung eines Schnellnachweissystems auf
 Basis  der  real-time  PCR  zur  quantitativen  Allergenüberwachung  in
 der gesamten Lebensmittel-Produktionskette – Teilprojekt 2

 1.9.2009  31.8.2012  215  664

 Verbundprojekt: Entwicklung eines Schnellnachweissystems auf
 Basis  der  real-time  PCR  zur  quantitativen  Allergenüberwachung  in
 der gesamten Lebensmittel-Produktionskette – Teilprojekt 3

 1.9.2009  31.8.2012  186  611
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